

ארי קלט (מורה חדש)
 ועני יומי בלתי מסומן בשפה העברית
 העורכת: ירי ג. מרטון
 העורך האחראי: דוד שו
 המדפיס: מורה חדש בע"מ, י"א רח' הגג 1'
 XLII. EGYFOLYAM שנה כ"ב
 Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
 Felelős szerkesztő: SCHON DEZSO
 Kiadó: Mizraeh Chadash Ltd. Tel-Aviv.
 Hanegev 11. - POB 931.
 Telefon: Szerkesztőség: 11478
 Kiadóhivatal hirdetés, nyomda: 31677.

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: המיסד והעורך הראשון: Dr. MARTON ERNO י"א רח' הגג 1' תל אביב

U TANT: A NAGYHATALMAK FELELŐSEK A BT KINERETI HATÁROZATAÉRT

New York, (Reuter). — U Tant, az UNO főtitkára a sajtó munkatársai által készített interjúban elmondta, hogy a Biztonsági Tanács legutóbbi határozatában kibújt a kinereti konfliktus igazi okainak megállapítása alól. Az újságírók megkérdezték a főtitkárt, igazságosnak tartja-e az amerikai sajtónak a Biztonsági Tanács határozata fölött gyakorolt kritikáját. A lapok szerint a Biztonsági Tanács elítélte Izráel, de kitért az igazi problémára, mert a kinereti incidens nem, mint a régióta fennálló arab-izráeli ellenségeskedés egy részét értelmezte és meg sem említette, hogy a közelkeleti térségben békekötéssel kell rendezni az ellentéteket.

U Tant így válaszolt a kérdésre: — Ha igaz, hogy az UNO kibújt a kérdés alól, a felelősségnek ezért a Biztonsági Tanácsra kell hárulnia, ami természetesen azt jelenti, hogy a nagyhatalmakra. További kérdésekre válaszolva U Tant kijelentette, hogy nincs semmi jelentenivalója a kinereti térség helyzetéről és ha a Biztonsági Tanács április 9-iki határozatának végrehajtására vonatkozó jelentések érkeznek, azokat a Biztonsági Tanács elé fogják terjeszteni.

Amerika megkezdte atomkísérleteit

Sikeres volt a közepes erejű hidrogénbomba robbantása a Csendes óceánon

Washington, (Reuter, IFP, UPI). — Az Egyesült Államok tegnap hajnalban felújította az atmoszférában történő atomrobbantásait és végrehajtotta az első kísérletét egy „közepes nagyságú” hidrogénbombával az angol fennhatóság alatt álló Karácsonyszigetek közelében. A kísérlet-sorozat megkezdéséről, valamint arról, hogy az első robbantás sikerrel járt, az atomenergia bizottság hivatalos jelentést adott ki.

John Kennedy elnök már kedden este kiadta a rendeletet a kísérletsorozat megkezdésére, amikor utasította a „8-ik végrehajtóerőt”, hogy tegye meg a végső előkészületeket és a helyi meteorológiai mérlegelésektől függő időpontban robbantsa fel az első bombát. A „3-ik végrehajtóerő” nagyszámú szakértőből, valamint sok hajóból és repülőgépből áll, 12 ezer főnyi legénységgel. A robbantások keretében számos kísérletet fognak végrehajtani atom- vagy hidrogénfegyvel ellátott rakéták kilövésére. Legalább egy Polaris rakétát fognak atomfegyvel ellátva a tenger víze alatt levő buvárhajóval. Ugyancsak ki akarnak próbálni a tengeralattjárók elleni küzdelemre alkalmas új atomfegyvereket. Ezeknek a rakétáknak, amelyeknek neve Sabrock és Asrok, lényegesen kisebb a robbanóerejük, mint a Polarisnak, amelyet egy fél megatonnára hecsülnek. Washingtoni jönlétesült körök szerint az amerikai hadsereg vezetői a legnagyobb érdeklődéssel az Atlas, Titan és Minuteman típusú

Beavatott körök szerint a közeli hetekben a Vandenberg légi támaszpontból hidrogénbombával ellátott Atlas rakétát fognak kilőni, amelyet a Johnston szigetektől kilőtt Nike-Zeus típusú, ugyancsak hidrogén csúccsal ellátott rakéta fog eltalálni az óceán fölött.

Minչ ismeretes, a Szovjetunió közölte, hogy azonnal megkezdte a saját atom kísérleteit, ha Amerika bevéltja fenyegetéseit a robbantási-sorozat végrehajtására. Az amerikai határozat előreláthatóan a tiltakozások újabb hullámát fogja kiváltani világszerte. Ennek első megnyilatkozása Japánban történt, ahol Ohira miniszterelnökségi alamtitkár sajtónyilatkozatában a kormány sajnálatának adott kifejezést az amerikai robbantások megkezdése felett. Amerika tokiói nagykövetsége előtt a baloldali diákszervezet 150

tagu csoportja tiltakozó tüntetést tartott, de a rendőrség gumibotokkal szétoszlatta a tüntetést.

Genf, (Reuter). — A Szovjetunió tegnap véglegesen elutasította az amerikai leszerelési terv fő pontjait, azzal, hogy mindezekkel atomrobbantásairól a karja elterelni a figyelmet az amerikai kormány. Így visszautasították azt a javaslatot, hogy a semleges államokat is bekapcsolják az atomkísérletek felfüggesztéséről tárgyaló albizottság munkájába. Valerian Zorin szovjet delegátus éles kritikát gyakorolt az amerikai leszerelési terv fölött.

HELYI ESŐK

A meteorológiai intézet tegnap esti jelentése szerint mára felhős idő várható, az ország északi és középső részében könnyű helyi esők lehetségesek. Holnap felhős időjárás lesz. Mai maximális déli hőmérséklet Jeruzsálemben 20. Tel-Avivban és Haifán 21 fok.

Felszabadították 70 árucikk behozatalát

120 milliósi engedélymentes behozatali keret — További „liberalizálás” készül — A nem versenyképes izráeli üzemeknek be kell zárniok

A Lévi Eskol pénzügyminiszter által bekonferált új gazdasági terv második fázisába jutott el, amikor kedden közzétették a szabad behozatal első listáját. Ezen túl a jegyzékbe foglalt árukat évi 120 millió dollár keretben szabadon és behozatali engedély nélkül hozhatják be az arra feljogosított importőrök, természetesen a vám- és más rendelkezések betartása mellett. Ennek a szabad behozatalnak az a kifejezett célja, hogy a világgal való versenyre kényszerítse az izráeli ipart és olyan itteni cégek, amelyek nem bírják a versenyt, kénytelenek lesznek lezárni üzemüket. A pénzügyminisztérium arra számít, hogy az izráeli üzemek 10 százaléka lesz kénytelen likvidálni, ha nem tudja rentabilissá tenni gyártását.

Michael Cur, a kereskedelem- és iparügyi minisztérium vezérigazgatója közölte, hogy a közeli napokban közéleti bizottságot létesítenek, amely majd felülvizsgálja a vállalatok panaszait a szabad import ellen. Cur ugyan azt mondta, hogy ez a liberalizáció nem függ össze a védődávamok megszüntetésével, amely a „toceret háárec” korszak végét jelenti, de valójában kétségtelen, hogy mindkét intézkedés ugyanazon tervnek része, amely előkészíti az izráeli ipar versenyképességét az európai közöspiaccaal kapcsolatban. „Minden egyes izráeli üzem bezárása fájdalmat fog okozni” — mondotta Michael Cur, de egyben bejelentette, hogy a közeli hetekben, amint megállapítják a szabad import első kihatásait, további engedélymentes beviteli listát készítenek közzétenni 150 millió dollár keretben.

A behozatal liberalizációjának egyik célja, hogy megakadályozza az areme-

léseket, amelyeknek kérdése most a drágasági pótlék kapcsán vált ismét aktuálissá. Bár ezt hivatalosan nem közlik, de jönlétesült körök úgy tudják, hogy amint valamilyen izráeli árunak emelni fogják az árat (Folytatás a 8-ik oldalon)

Szíría nem engedte be Bakdast

Bagdad, (IFP). — Chaled Bakdas, a szíría kommunista párt főtitkára vasárnap Bagdadba érkezett, mert a szíría hatóságok megakadályozták, hogy a csehszlovák repülőgép, amelyen vissza akart térni, le szálljon a damaszkuszi repülőtérre. A gép így kénytelen volt folytatni útját az irákí fővárosba. A gép itt ugyan leszállt, de az irákí hatóságok nem adták Bakdasnak belépési engedélyt és az éjszakát a repülőtérre kellett töltenie, ahonnan hétfőn visszautazott Prágába. Bakdasnak ez a második ilyen kísérlete. A múlt év végén ugyanazt az utat volt kénytelen megtenni, amikor a szíría választások után megkísérelte, hogy visszatérjen hazájába.

Chruscsev már nem sürgeti a csúcskonferenciát

Ha enyhül a feszültség, meghívja Kennedyt Moszkvába

New York, (Reuter, IFP). — Nikita Chruscsev szovjet miniszterelnök megváltoztatta álláspontját a csúcskonferencia összehívásának kérdésében és elfogadja Kennedy elnöknek azt a véleményét, hogy csúcskonferenciára csak azután kerülhet sor, ha előzetes elvi megállapodás jött létre a Nyugat és a Kelet között a nagyfotosságu nemzetközi problémákban, vagy ha a blokkok közötti feszültség a világháboru azonnali kitörésével fenyegetne. — Chruscsevnek ez az álláspontja Gardner Cowells amerikai újságírónak adott nyilatkozatából derül ki, amelyet a Look című amerikai folyóirat legutóbbi száma közölt.

Az újságíróval folytatott háromórás beszélgetése keretében, Chruscsev kifejezést adott annak a reménynek is, hogy meg lehet akadályozni a háboru kitörését. Ugyanakkor a

miniszterelnök hangoztatta, hogy támogat védelmi célú, vagy a nemzeti felszabadítást szolgáló háborukat és igen kevés remény van az általános és teljes leszerelési egyezmény gyors elérésére.

Chruscsev a továbbiakban azt állította, hogy „felvillant” a remény kis szikrája” a berlini és német kérdés rendezése tekintetében. Ennek a megállapodásnak a leszerelési egyezmény előtt kell létre jönnie. A leszerelés a „problémák problémája” — mondotta Chruscsev, aki azonban kiemelte, hogy nem lehet fontossági sorrendet megállapítani a fennálló világproblémák rendezése tekintetében. — Chruscsev végül kijelentette, hogy meg fogja hívni John Kennedy elnököt moszkvai látogatásra, mi helyt a Nyugat és Kelet közötti feszültség valamennyire enged.

MAGMILLAN MA ÉRKEZIK AMERIKÁBA

Az angol miniszterelnök nem megy Moszkvába

London, (Reuter, IFP). — Harold Macmillan angol miniszterelnök tegnap elindult amerikai és kanadai látogatására. Az angol miniszterelnököt ma hajnalra várják New Yorkba, ahol két napot tölt hivatalos tárgyalásokkal és pénteken indul Washingtonba, ahol szombaton megbeszélésre ül össze John Kennedy elnökkel, vasárnap pedig Ottawába fogja folytatni útját, hogy John Diefenbaker miniszterelnökkel tanácskozzék.

Ezek a megbeszélések a berlini és német-kérdés, valamint a leszerelés és az atomrobbantások problémáinak kivül magukba fogják foglalni Angliát és az európai Közöspiac kapcsolatainak kérdés-komplexumát is. New-yorki tartózkodása idején Macmillan beszédet fog tartani az amerikai lapkiadók évi bankettjén és látogatást tesz U Tant UNO főtitkárnál. A londoni repülőtérén Lord Home külügyminiszter és a kormány számos tagja búcsúztatta a távozó miniszterelnököt.

• Jevgenyij Jevtusenko, a 29 éves népszerű szovjet költő pénteken kétéhes látogatásra Angliába indul.

Vége az ünnepnek

és visszatérnek a hét-köznapok. A háziasszony ismét megörvendezetheti házanépét a „Vita” sztaétafeleivel — olasz spagettivel, raviolival, vagy derelyével.

Ezek a 99 különböző dobozos kész étel közé tartoznak, amelyeket a háziasszony kényelmére készít a „Vita” és amelyek minősége 100 százalékos.

Őn csak felmelegíti, tálalja és inkasszálja a bókókat.

Az angol külügyminisztérium szóvivője tegnap hivatalosan megcáfolta azt a hírt, hogy Macmillan a közeljövőben látogatást tesz Moszkvában, hogy „tapogatózó tárgyalásokat” folytasson Chruscsev miniszterelnökkel. A szóvivő a cáfolatban hangsúlyozta, hogy ez a nyilatkozat nemcsak a külügyminisztérium, hanem az egész angol kormány álláspontját képviseli.

Sikerrel lőtték ki a hatalmas amerikai Saturn rakétát

A Ranger-4 holdrakétával megszünt az összeköttetés

Washington, (IFP). — A „Ranger-4” amerikai űrhajó, amelyet hétfőn Cape Canaveralból kilőttek, a jelek szerint csütörtök délután, izráeli idő szerint 10 perccel 4 óra előtt a Holdra fog zuhanni és ott darabokra török, 329 kiló súlyú műszercellájával együtt, amelyet három évig nehéz munkával építettek és szereltek fel, de nem küld televíziós fényképeket. Az amerikai tudósok már abban sem reménykedhetnek, hogy az űrhajó kiveti a Holdra a műszercellát, amelynek információkat kellett küldeni a Hold hegyes völgy-képződményeinek eredetéről. Ennek a kísérletnek a sikere nagy mértékben fokozta volna az Egyesült Államok nemzetközi presztizsét, de a rádió összeköttetés 2 órával a kilövés után megszakadt és ezzel a rakéta értéktelenné vált.

Az űrhajó azért nem teljesíthette eredeti feladatát, mert technikai hiba állt be a nap sugarai által táplált baktériákban s rádiókészülék megszünt működni. E hiba miatt az amerikai tudósok arról is lemondtak, hogy megváltoztassák az űrhajó pályáját a Föld és a Hold közötti feleuton. A tudósok most nagy erőfeszítéssel dolgoznak a Ranger-5 űrrakétán, amelyet néhány héten belül ki-

lehet löni és ezáltal újra alkalom nyílik arra, hogy léfénnyképezzék a Holdat, ami eddig csak a Szovjetunióknak sikerült.

Cape Canaveral, (IFP). — Tegnap sikeresen kipróbálták Amerika legnagyobb távlovédékét, a többfázisú Saturn rakétát, amely 104 kilométer magasságba emelkedett és aztán a földről felrobbantották. A tudósok meg vannak elégedve a kísérlet sikerével, mind a kilövés tekintetében, mind pedig az általa elért eredményekkel. A rakéta két felső fázisa 55 tonna vizet vitt magával és a 104 kilométeres magasságban bekövetkezett robbanás után a szétszóródott víz jégdarabokból álló felhőt képezett, amely hórétégnek látszott. A tudósok meg akarják figyelni a ionoszférában képződött felhő alakulását, amelyből új információkat remélnek kapni a felső atmoszféráról.

Megnyílt az Interparlamentáris Unió ülése

Róma, (Reuter). — Az olasz parlament központi üléstermében kedden megnyílt az Interparlamentáris Unió tavaszi ülészaka, amelyen 46 országból jött 300 kiküldött vett részt. Izráel a koalíció és az ellenzék tagjaiból álló 4 tagú küldöttség képviseli, élén Dávid Hákohén képviselével.

Az Interparlamentáris Unió jelenlegi ülésének feladata előkészíteni az októberben Buenos Airesben összehívott nagygyűlés napirendjét.

Richard Kenfield, a „Saturn-terv” egyik vezetője szerint ennek a kísérletnek a sikere azt bizonyítja, hogy végre lehet hajtani az egész Saturn-tervet, aminek az a végső célja, hogy ezzel a rakétával egyszerre három embert küldjenek fel a Holdra.

A Saturn 50 méter hosszú, súlya 463 tonna és 8 rakétatorója 30 millió lóerőt fejt ki. Cape Canaveralban tegnap sikerrel lőtték ki egy Polaris típusú rakétát a Sam Houston nevű atomnyel tengeralattjáróból, amely a kilövés pillanatában az Atlanti óceánon mélyen a víz színe alatt volt.

Moszkva, (IFP). — A Szovjetunió tegnap kilőtte a Koszmosz 3 nevű műbolygót, amelynek az a feladata, hogy a földet körülvevő mágneses mező határára lépve háromszorosa kozmikus övezetet kikutassa. A Koszmosz 3 maximálisan 270 kilométer magasságra emelkedik.

"Joszele ügyét Londonban kell megoldani"

Frenkel rabbi beszámol tevékenységéről

Az elrabolt Joszele Schuimacher visszaszolgáltatásával kapcsolatos teljes megoldást Londonban kell keresni — mondotta kedden Jedidja Frenkel rabbi, akinek a kisfiú feletti gyámsága kedden lejárt. A rabbi ebből az alkalomból sajtófogadást tartott tel-avivi lakásán, ahol közölte, nem áll szándékában továbbra is vállalni a gyermek feletti gyámságot, amelyre eddig senki sem kérte.

Frenkel rabbi hosszú és elkészedett hangú nyilatkozatában részletesen ismertette a kisfiú visszaszolgáltatása irányában kifejtett tevékenységét, amelynek során „mindkét tábor részéről céltáblaként szolgáltam”. Frenkel rabbi arra hivatkozott, hogy a jelek szerint Joszele fogvatartói önhatalmúlag járnak el, amikor visszautasítják a Tóra nagyjának ismételt felhívását a kisfiú visszaszolgáltatására. Bizonyos rabbik ajánlották neki, hogy utazzon Londonba, azonban pénzhiány és a pézsách ünnep miatt nem való síthatta meg a tervet.

Frenkel rabbi ezután részletesen ismertette tevékenységét attól a perctől kezdve, hogy a kisfiú szülei és a börtönben ülő nagyapá rabizták a választott döntőbíráskodást, egészen az utóbbi napokig, amikor lejárt a bíróság által megállapított gyám gondnoksága.

ÉJSZAKAI LATOGATÓ

„Miután sikerült Zalmán Szorocskin rabbinak, a Tóra nagyjai egyikének hozzájárulását megszerezni, susán purim éjszakáján telefonhívást kaptam Jeruzsálemből és a telefonálót az állította magáról, hogy Londonból jött, hogy velem találkozzon” — mondotta Frenkel rabbi. Az ismeretlen telefonáló, akiről később kiderült, hogy Jicchák Kohennel, a Londonban S. Straksz szabadlábrahelyezéséért működő liga vezetőjével azonos, éjszaka fél 2-kor megjelent a rabbi lakásán, de nem nevezte meg magát és felvilágosítást kért a gyerekekkel kapcsolatos tárgyalásokról. Kohen elsősorban az után érdeklődött, hogy büntetlenséget biztosítottak-e azok számára, akik a gyermekrablást ügybe bele vannak keverve, mire a rabbi azt válaszolta, hogy Sitrít rendőrségi és dr. Jozsef igazságügyi miniszterekkel folytatott tárgyalásai kielégítőek voltak. Jicchák Kohen másnap reggel visszautazott Londonba. Néhány nappal később egy jiddisül beszélő ismeretlen telefonált Frenkel rabbinak és bejelentette, hogy ha a kisfiú feletti gyám gondnokságát három héttel meghosszabbítják, akkor remény van rá, hogy Joszelét még pézsách előtt visszaadják szüleinek.

BRODIE ANGOL FŐRABBI SZEREPE
A telefonbeszélgetést követő napon Frenkel rabbi táviratot kapott a „londoni rabbinátustól”, amelyben közölték vele, hogy ha gyám gondnokságát sikerül további három héttel meghosszabbítani, remény van rá, hogy a kisfiú fogvatartói eleget tesznek a Tóra nagyjai felhívásának. Április 13-án Frenkel rabbi táviratot intézett a londoni rabbinikus bírósághoz, amelyet kért, tegyen meg mindent a kisfiú visszaszolgáltatása érdekében, még mielőtt késő...

Április 15-én Kohen telefonált Londonból és további részleteket után érdeklődött Frenkel rabbinál. Kohen közölte, hogy Brodie angol országos főrabbi rövidesen Izraelbe érkezik és ha meggyőződik arról, hogy a kisfiú elrablását tett ígéreteket komolyan veszik, akkor remény van Joszele közeli visszaszolgáltatására. Frenkel rabbi nyomban

die rabbi, akinek Frenkel rabbi részletesen beszámolt Steinberg rabbival folytatott beszélgetéséről és a Joszele ügy további fejleményeiről. Brodie főrabbi ígéretet tett, hogy táviratot zik Londonba és ennek nyomán Frenkel rabbi megbeszélést tartott néhány miniszterrel, köztük Wahrhaftig vallásügyi miniszterrel.

Az eddigi eredmények világszerte arra mutatnak, hogy ha nem is könnyen, de megoldást lehet találni a Joszele ügyre — fejezte be nyilatkozatát Jedidja Frenkel rabbi.

A TANITÓK ELFOGADTAK ZEEV SCHERF DÖNTŐBÍRASKODÁSÁT

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A kormány és a tanítószervezetek közötti bérvizsály ügyében a felek kölcsönös beleegyezése alapján Z. Scherf lesz a döntőbíró. A közoktatásügyi minisztérium szóvivője, aki az ezzel kapcsolatos megegyezés hírére tegnap este a sajtónak tudtulatlanul, hogy a döntőbíró feladata a tanítók és a középiskolai tanárok azon bérpótlékának megállapítása, amely a kormány és a mérnökszervezet közötti egyezmény párhuzamként kerül majd kifizetésre.

A döntőbíró személyébe való beleegyezésüket tegnap este a tanító és tanár-szervezetek is nyilvánosságra hozták. Zeev Scherf az államalakulás után minisztertanácsi államtitkár volt, majd a köztisztviselői felügyelőséget vezette, legutóbb pedig az állami jóvelmek főfelügyelője volt. Ezzel az állásáról annak idején azért mondott le, mert szó volt róla, hogy államellenőrné válasszák meg. Mikor ez a reménytelen nem vált valóra, néhány hónapig külföldön tartózkodott, majd visszatérése után a rehovoti tudományos intézet gazdasági vezetését vállalta el és különböző közéleti tisztségeket tölt be.

Elvi jelentőségű dollárrögzítési per

Az áskeloni Kor-Govér hűtőüzem próbapert indított a tel-avivi törvényszékben az iparfejlesztési bank ellen. A hűtőgyár igazgatója arra kéri a bíróságot, hogy elvi jelentőségű döntésben állapítsa meg, mi szerint a font leértékelésének bejelentésétől számított hét napon belül kifizetett kölcsöntörlesztés után nem kell megfizetnie a leértékelés okozta árfolyamkülönbséget.

Az üzem 62 ezer font kölcsönt vett fel a banktól, azzal a kikötéssel, hogy leértékelés esetén jogában áll az adósságot hét napon belül az eredeti árfolyamon visszafizetni. Amikor Eskol pénzügyminiszter február 9-én bejelentette a font leértékelését, a hűtőüzem tulajdonosai hat napon belül összeszedtek 37 ezer fontot, amelyet nyomban ki akartak fizetni a banknak. Az Iparbank vezetősége azonban csak letétként volt hajlandó elfogadni a 37 ezer fontot, amíg a kölcsöntörlesztés teljes ehendézést nyer. A hűtőüzem most arra hivatkozik, hogy kényszerből fogadta el a bank ajánlatát és arra kéri a bíróságot, változtassa meg a letétéről szóló elismervényt és a befizetett összeget ismerje el az eredeti szerződés szerinti aláírt tartozás törlesztéseként.

A VASGÁRDISTA MALAXA FÉNYÜZŐ MÓDON EL NEW-YORKBAN

New York, (STA.) — Több amerikai lap egyidőben leplezi le, hogy Nicolae Malaxa, a háborus bűnökkel vádolt egykori bukaresti nagyiparos teljes nyugalomban és kényelemben él az Egyesült Államokban. Malaxa New Yorkban a Fifth Avenuen pazar villában lakik és mint üzletember működik. Az Amerikában élő romániai kivándorlók kezdeményezésére már évek óta folyik Malaxa ellen a kiutasítási eljárás, ennek azonban még semmi eredménye nincs.

Ez annál különösebb, mert az amerikai külügyminisztérium birtokában vannak a bizonyítékok arról, hogy Malaxa volt a Vasgárda legfőbb támogatója és közvetve szerepe van sokezer zsidó meggyilkolásában. A világháború alatt Malaxa a legjobb kapcsolatot állt Albert Göringgel, a náci feldmarsall fivérével és fontos főmunkáseket szállított a náci hadseregnek. A felszabadulás után Malaxa a kommunista hatóságokkal is együttműködött és 1946-ban mint hivatalos román kereskedelmi küldöttség tagja érkezett az Egyesült Államokba, ahol disszidált és most is ott él. Az újságírók nem tudják Malaxát megközelíteni, mert semmiféle kérdésre nem válaszol. Neve nem szerepel a new-yorki telefonkönyvben.

Simon Luria vizsgálati fogságban

Antwerpen, (Reuter.) — Simon Luria ellen kedden elrendelték a 30 napos vizsgálati fogságot Armand Meiteles antwerpeni gyémántkereskedő meggyilkolásának vádjával. A letartóztatási parancsot Simon Luria kihallgatása után adták ki, amelynek keretében — mint ismeretes — rekonstruálta a gyilkosságot. Ennek minden részletéről töredelmes vallomást tett, de minduntalan azt hangoztatta, hogy felesége nem tudott a bűncselekményről. Az antwerpeni vizsgálóbíró, aki hivatalos nyilatkozatot adott ki a letartóztatási végzésről, közölte, hogy a belga törvény értelmében a végzés 30 nap után meghosszabbítható.

HIREK

AZ UJ KELET ELŐFIZETÉSI DIJA HAVONTA 5.80 FONT
Tel-Aviv, POB 831.
Fiókiadóhivatalok:
HAIFA:
Schapira-u. 13. Tel. 2453
JERUZSALEM:
Javec-u. 7. - Tel. 26046.

FRISS KIFLI

Tegnap este a Tácháná Merkazit egyik mellékletéből Kenyér-szago, lenget a tavaszi szellő. Mélyet szip-pantok belőle és tüstént megállapított: friss péksütemény illata csiklandja nyemet. Pavlov-mirigyem mágnesként vonzanak az udvaron lévő sütőde felé.

Itt már hosszabb tor várakozik. Amíg ránk kerül a tor, a sorálló asszonyok trécselést figyelem. Egy néni azt bizonygatja, hogy „a jóból is megárt a sok”, mire egy menyecske az ideit macesszhangra cselezve megmondja: „hát még a később...”

Az előttem lévő férfi öt ropogós, meleg kiflit vásárol, az egyikbe mindjárt bele is harap. Mikor megtudja, hogy 15 óráig darabja, hangosan méltatlankodni kezd:

— Meg vannak örülve, 15 plasztert egy kifliért? A pékmester nyugodt basszushangján válaszol: — Sajnálom, ádoni, ez primör... (sofet)

— Ma érkezik Venezuela egészségügyi minisztere. — Dr. Arnoldo Gabaldon, Venezuela népjóléti és egészségügyi minisztere ma a kormány vendégeként négy napos hivatalos látogatásra az országba érkezik. Dr. Gabaldon, aki a trópusi betegségek ismert szakértője, a nemzetközi egészségügyi szervezet küldetésében Párizsban, Genfben és Ankarában járt és onnan érkezik. Látogatása alatt a venezuelai miniszter találkozik az egészségügyi, a népjóléti és a belügyminiszterekkel, valamint a sikunépitési minisztérium államtitkárával.

— Elutazott Elmer Diefenbaker. Elmer Diefenbaker a kanadai miniszterelnök testvérbátyja, aki 9 napos hivatalos látogatáson volt az országban, kedden hazautazott. Elmer Diefenbaker, aki a kanadai Saskatchewan körzet kereskedőszervezeteinek igazgatója, többek között tárgyalta Golda Meir külügyminiszterrel és Chajim Jáchil külügyi államtitkárral. Húsvétkor Diefenbaker Jordániában járt.

A macskák örökösödési adója
Chicago, (Reuter.) — Egyedülálló jogi kérdés foglalkoztatta sokáig William Clark chicagói főügyészt, akinek azt kellett megállapítania, hogy mennyi örökösödési adót kell fizetnie öt macskagazdájuk 13.800 dollárt hagyott. Margaret Montgomery asszony 1960-ban halt meg és akkor derült ki végrendeletéből ez az érdekes hagyaték. A főügyész hosszas számítások után arra a konklúzióra jutott, hogy a macskák közül 4 egyenként 15 dollár és 10 cent örökösödési díjat fizet, mert már befőtötték 12-ik évüket. Az ötödikre 181 dollár 83 cent örökösödési adót kell kivetni, mert még csak 9 éves. A főügyész azzal a magyarázattal nyújtotta be javaslatát a bírósághoz, hogy a számítások azért tartottak olyan sokáig, mert igen nagy anyagot kellett áttanulmányoznia.

Afrika vendégek Tel-Avivban.

A tel-avivi város háza a hét elején vendégül látta André Ephraimot, a tanganyikai Lindi város titkárát, Kimania Williamot, Dir E Szalem adminisztrációs főtisztviselőjét és Tomogo Williamot, a kenyai Kiszi város tanácsának tagját, akik résztvesznek a Hiszta-drut által rendezett afro-ázsiai municipális továbbképző tanfolyamon. Az afrikai vendégek tiszteletére disztribúciót adtak a tel-avivi Ichilov kórházban, ahol Mordecháj Namir polgármester a város díszalbumával ajándékozta meg őket. A vendégek nevében Andre Ephraim mondott köszönetet és bejelentette, hogy sikeres tanulmányaik nyomán rövidesen több kollégájuk érkezik Izraelbe továbbképzésre.

MA. CSÜTÖRTÖKÖN (1962 április 26.) világhírű labdarúgók és száz mestergől a haifai HOH-ban

Az évszázad mérkőzése (a 6:3-as magyar-angol) Brazília, uruguay, csehszlovák, német és egyéb válogatott labdarúgó csapatok nagy mérkőzéseinek Puskás, Hudekúti, Bozsik és a fekete sztrák nagy futball-párfája. Két előadás: d. u. 14-6-kor és este 8 órakor. Költésghozzájárulás 1.50 font.

— Ma osztják ki a Rothschild díjakat. Ma délelőtt osztják ki Zichron Jákobban az egyenként 5 ezer fontos Rothschild tudomány díjakat. A vegyészeti díjat Ernest David Bergmann professzor, a fizikai díjat Joél Rákach professzor, a jeruzsálemi egyetem rektora, a bölcsészettudományi díjat Jakob Polocki professzor és a zsidótudományi díjat pedig Gerson Salom professzorok kapják. A díjkiosztó szertartáson megjelenik Dávid Ben Gurion miniszterelnök és Rothschild lord is.

— Hétezer feljelentés sorfőrk ellen. Mint azt jelentették, a rendőrség forgalmi osztálya 8 nappal ezelőtt nagyszabású akciót indított a közlekedési kihágások ellen. Az akció során eddig 7044 feljelentést készítettek, ebből 481 esetben gyorsrajts miatt indítanak eljárást. A 8 nap alatt közel 1200 gyalogjáró és mintegy 400 motoroskerékpáros ellen tettek feljelentést. A rendőrségi ellenőrk, akik 1082 járművet vizsgáltak felül, technikai hiányosságok miatt 92 autót eltávolítottak az országutakról.

— Wachsmann professzor szeptemberben visszajön. Zalmán Wachsmann professzor, a streptomycin feltalálója aki felesége társaságában 10 napot az országban töltött, kedden hazautazott. Wachsmann professzor a repülőtéren bejelentette, hogy szeptemberben visszatér Izraelbe, hogy tevékeny részt vegyen a haifai Technionon felállításhoz kerülő mikrobiológiai laboratórium létesítésében. A tudós, aki a Technion meghívására jött az országba, nem nyilatkozott az eddigi tárgyalásairól, viszont kijelentette, hogy izraeli látogatása kellemes és „különlegesen hasznos” volt.

— A fegyenc perli a börtönigazgatót a munkabérről. Chajim Kohen főbíró eleget tett Dávid Atluni, a Sata börtön fegyence ordei nisz kérelmének és utasította a börtönigazgatót, hogy indítsa meg a rabnak a törvény által megszabott munkabérről. Atluni, akit 4 és fél évre ítélték, arra hivatkozik, hogy 10 órára napibérről kezdett dolgozni és a börtönigazgatók szerint másfél évi börtönbenülés után 25 órára napibér jár neki. Amikor fizetését kérte, a börtönigazgató az elutasította, hogy nem tud fizetni, mert nincs költségvetése erre a célra.

... mégis legjobb legolesóbb a libahús! GRUNHUT és FRIEDMANN „MERKAZ HAAVAZ” T. A., Hásaron u. 21 Tácháná Merkazit mellett (Vespa üzlettel szemben) Tel. 33769. Ma este 7-ig nyitva

Kaplan francia főrabbi kitüntetése

Páris, (STA.) — A francia kormány a becsületrend legmagasabb fokú kitüntetésével tisztelte meg dr. Jakob Kaplan franciaországi országos főrabbit, aki a becsületrend parancsnoki rangját kapta meg. Ezzel a kitüntetéssel a francia kormány egyenlő rangra emelte a zsidó felekezet papját a katolikus és a protestáns egyház vezetőivel, akik szintén ennek az érdemrendnek a tulajdonosai. Kaplan főrabbi kitüntetése általános örömet keltett a francia zsidóság körében.

Meghalt Hailé Szelasszié fia

Addisz Abeba, (UPI.) — Szehála Szelasszié herceg, Etiopia császáriának legfiatalabb fia, 31 éves korában meghalt. A császári udvar által kiadott hivatalos nyilatkozat nem közli a herceg halálának okát, de ismeretes, hogy a herceg hosszabb ideje beteg volt. Hailé Szelassziének, az agg abszint négunsak rövid időn belül két közeli hozzátartozóját kellett eltemetni: felesége február 15-én halt meg. Szehála herceget a főváros nagy katedrálisában temették el, az elhunyt császárné sírja mellett.

Protestáns pap járt Eichmannal

A rámei börtönben ülő Adolf Eichmann ügylészük fél és már a nyakán éri a hóhér kötelét, mert magabizáltsággal és néhány nappal ezelőtt hajlandó volt elbeszélgetni egy jeruzsálemi protestáns pappal. A találkozóra az ateista tömeggyilkos kívánsága nyomán került sor, akinek kérését dr. Servatius továbbította és a belügyminiszter jóváhagyta. A protestáns pap Eichmannal hagyta az Új-Testamentumot. Ezt a hírt tegnap Arje Nir, a fogházak országos főfelügyelője hivatalosan is megerősítette.

Nyolc éves betörő

Tudósítónk jelenti: Nem mindennapi zsákmányt jutottat a véletlen a natanjai rendőrség kezébe. Az ünnepek folyamán ugyanis több kisebb nagyobb betörést követtek el a Rámát Herzi — Mizráchi sikunegyed között. Legutóbb éppen Harnoj őrmester, a bűnügyi osztály főnöke lakásának toszomszédságában lévő fűszerkereskedésbe törtek be. Az őrmester néhány órán belül kinyomozta a betörőt — egy 8 éves fiú személyében. Kihallgatása alkalmával kiderült, hogy Jeruzsálemből küldték el szülei natanjai rokonaikhoz abban a reményben, hogy itt megjavul, mivel Jeruzsálemben is több betörést követett már el. Az ifjú bűnözőt, akinek szépen induló „pályafutását” egyelőre kettétörte a véletlen, kihallgatása után rendőri fedezettel visszaküldték Jeruzsálembe.

Ügyeletes gyógyszerárak Tel-Avivban 19-24 óráig

Briman, Alheny 58. telefon: 50-052, Merkáz Hácáton, Ben Jehuda 200. tel. 42-523, Zvicker, Sheinkin 27. tel. 63-655, Bugrasov 60. tel.: 223-859, Jehuda Hálévi, Jehuda Hálévi 91. telefon: 65-1599. Jeruzsálemi ügyeletes gyógyszerárak: Meir, Jaffa 46. tel.: 24-192. Haifai ügyeletes gyógyszerárak: Jozsef, Jozsef 31. tel.: 4014.

Párisi ABC — kezdőknek

Féltértek elkerülése végett, mindjárt az elején le- szögezzük, hogy nem a párisi ABC kabaráról lesz szó, hanem azokról a ki- számított pénzi izraeli tur- istákról, akik az idén ele- tükben először látogatnak el a Fény Városába.

Magyarajku barátom, egy dérk kikötőnk, önnön felesége társaságában nem- rég kéthónapos európai körúton volt. Jelentős ösz- szegű *picum-manna* hullott az ölkébe, ami lehetővé tet- te régi álmuk beteljesedé- sét. Fittyet hányva az ol- csó társasutazásoknak, a függetlenségért rajongó há- zaspár autót bérelt és cse- kély német és ivri tudás- sal felszerelve lelkesen vá- gott neki a vén Európa or- szágutainak.

— Páris volt a legbor- zalmasabb — panasolja barátom. Egynapos kinl- dás után feladta a harcot a párisi forgalommal és le- tetette a kocsiát egy garázs- ban. Egyhetes tartózkodá- suk a világ fővárosában 300 dollárba került (a be- vásárlásokon kívül), azon- kívül rengeteg bosszuság- ba, nemcsak mert minden- t „megnyúzták”, de még ki is nézték őket. Ez azért van, mert nem tudták a párisi iskola ABC-jét.

Barátomnak kinőt, a ha- ja Párisban és, mintha ez lenne a világ legtermésze- tesebb dolga, ártatlanul be- séltél egy Etoile-környéki fodrászszalonba, hogy meg- nyírtakozzék.

Egy mézes-mázos modo- ru Figaro, aki úgy körül- táncolta, mint torádor a bikát, hóféhér kilibe öltöz- tette és lenyomta egy mi- niszteri bársonyszékbe.

— *Alors, un petit sham- pooing, Monsieur?* — fuvo- lta Figaro.

— *Oui* — nyögte ki fran- cia tudásának egyötöd- részét barátom és megadta magát sorsának.

Lehetséges, hogy a vég- zetes „oui”-t megegyeszer kimondta, mert miközben a borbély, mint valami pri- madonnáskodó agysebész, egy nőrsz-asszisztens segít- ségével hozzálátott a fej- mosást műtét előkészületei- hez, egy manikűrös mucu- ka kérges kikötőmunkás kezét vette kezelésbe. A végeredmény: 6 dollár, a- mely összeg egy napi sze- rény megélhetésre elegendő Párisban, plusz egy csomó kollemtlen megjegyzés, mert barátom teljesen anal- fabéta volt a borraláló osz- togatás párisi tudományá- ban.

A borraláló bosszúsága végigkísértette egész párisi, sőt franciaországi tartó- kodása alatt — az egyéb- ként méregdrága szállodá- ban, a találmokra kiválasz- tott vendéglőkben, mozik- ban, színházban, kabarék- ban, a kávéház asztalánál, vagy a bár-pult mellett, a pincérekkel, hordárokkal és taxisofőrökkel lebonyolított legesekelebb tranzakciók nyomán. Az alapvető ame- lyet a kezdő párisi turis- táknak mindjárt a startnál

Heusinger német tábornok kintasítását követelik Amerikából

A varsói gettóüzadás 19-ik évfordulója New-Yorkban

New York, (Reuter). — A varsói gettóüzadás 19-ik évfordulóján a héten New-Yorkban emlékültséget rendeztek, amelyen 3200 ember vett részt. Az ün- nepségen határozatot fogad- tak el, amelynek értelmé- ben Kennedy elnökhöz fo- rdulnak, hogy „távolítsa el Heusinger náci tábornokot” és utasítsa ki az Egyesült Államok területéről. Adolf Heusinger tábornok tudva- levően a NATO katonai ta-

Irta: Székely István

tudomásul kell venni, hogy mindennemű kiszolgálásért egy minimális borraláló jár, ha nem akarja örökös vitával és veszekedésekkel elrontani szabadságát.

Mégpedig a következő formában: vendéglőben és kávéházban a pincér elvár- ja a cseh 12—15 százalé- kát, a legközelebbi frank- ra felkeresítve, tehát ha a menü 10 és fél frankot tesz ki, adjunk neki 12-öt és kapunk érte egy normá- lis „Merci, Monsieur”-t. Szerencsére a régi pesti fő- pincér-rendszer ismeretlen, de ha a bort borászfiu szol- gálja fel (ami azonban szer- tartásos tanácskozás után csak előkelőbb restauran- tokban szokásos), a fiúnak, aki egyébként egy *osz gar- con* is lehet, természetesen külön *pourboire* jár.

Ha a taximéter 5 frank 25 centimes-ot mutat, szó nélkül nyomjunk egy ha- tot a soffér kezébe, külön- bent esetleg *goromba* lesz. A poggyászt nem kell külön fizetni, de *azért* a borralalót a soffér nem fog segíteni a bőröndök le- pakolásában. A hordároknak tavaly 90 centimes járt kofferenként hivatalo- san, de ajánlatosabb kerek frankokban kooperálni ve- lük, ha nem akarjuk, hogy néhány kemény „*merde*”- del fűszerezve összezidja- nak. A kávéházi pultnál sietve felhajtott *café-cre- me* után is kötelező 10—20 centimes váltásdíj.

A helyrevezető a mozi- ban, színházban vagy a Folies Bergerben nem moz- dul mellőlünk, sőt esetleg az arcunkba világít, amíg meg nem kapja a frankját és ugyancsak borraláló jár a ruhátárosnak (a hiva- talos árón felül), a mű- sort árusító kisasszonynak és a WC-és néinek is.

A nemesvalutában gyen- gén eleresztett izraeli szá- mára gyenge vigasz, hogy ez a borralalóra leső szem- mélyzetesereg rendszerint magas bért és lelépési dí- jat fizet állásáért.

Mindezek után pedig óva- kodjunk a túl kuláns bor- ralaló osztogatástól. Az idegen „*palit*” a párisi ki- szolgáló személyzet csak lenézi és kineveti.

Nem lenne teljes a bor- ralaló ábe-je, ha nem árul-

nánk el, hogy az u. n. self- service, önkiszolgáló büffék- ben a borralaló nem köte- lező, az egyszerű „*Biard*” kávéházakban pedig egye- nesen visszautasítják. Leg- újabbban számos vendéglő- ben belekalkulálják a „*ser- vice*”-t a menü árába, amit fel is tüntetnek az étlapon. Ezekben a helyeken a ki- szolgálószemélyzet beéri öt százalékos borralalóval is!

Más. Tengeren túlról, te- hát Izraelből érkező turis- ták 1000 cigarettát, vagy 250 szivart, vagy 2 kg. pi- padohányt hozhatnak be vámentesen. (Hölgyeknek csupán cigarettát engedé- lyeznek, szivart és pipado- hányt nem, de egy üveg vizkít, vagy akár francia konyakot, felnőttek nemre való különbség nélkül hoz- hatnak be vámentesen Franciaországba.)

Autós, de kiszámított pénzű turisták számára nélkülözhetetlen a „*Guide des Hotels Logis de France*” kalauza, amelynek 1962-es kiadása a napokban jelent meg. Ez a kázikönyv 1260 olcsó, tiszta és modernizált szálloda jegyzékét tartal- mazza Franciaország egész területén, kivéve Nagy- Páris környékét. Ezekben a „*Logis*”-kban valóban mérsékelt áron (átlag napi 20—25 új frank) tisztessé- ges szállás és teljes ellátás kapható. A kalauz 5 új frank vagy tíz nemzetközi postabélyeg ellenében kizá- rólag a Fédération Natio- nale des Logis de France székhelyén, 26 Rue d'Ar- tois, Paris 8, France, sze- rezhető be.

Ugyancsak nélkülözhetet- len a franciául tudó turis- ták számára a *Guide Blue* „*France*”, a legközelebbi uti és gasztronómiai ka- lauza, precíz térképeivel, ki- dolgozott útirányával és értékes felvilágosításával (a párisi „*Hachette*” ki- adása.)

A reptételeken, kikö- tőkben és fontosabb vasuti állomásokon működő turis- tahivatalok egyébként pon- tos információkkal szolgál- nak és vállalják a megfe- lelő hotelszoba megrendelé- sét is.

A francia vasutak (SN CF) gyorsak és kényelme- sek és az éjszakai utazók- nak különösen figyelme- ajánljuk a „*couchette*”-et (hatszemélyes másodosztá-

„A könyv népe nem olvas” Az országban tapasztalható szellemi és erkölcsi hanyatlást ostorozták az írószövetség kétnapos kongresszusán

A héten folyt le az iz- raeli írószövetség 20-ik kongresszusa, amely két napig tartott. A tárgyalá- sok központjában Chájim Házáz, az ismert író meg- nyitó előadása állt, amely- ben keserű szavakkal osto- rozta az országban tapasztalható erkölcsi hanyat- lást.

„A szellem sztrájkja fo- lyik nálunk, az ideálok és az olvasás sztrájkja. A könyv népe megszűnt a könyv népe lenni; nem ol- vas, főleg pedig héber iro- dalmat nem. Valamiféle vá- laszfal emelkedett a könyv és az olvasó közé. Nem a szellem uralkodik nálunk és ez érezteti káros hatását a gálutra is. A jeridázás méreteiért mindenki büns. Bünsök a pártok is, ame- lyek nélkülözik a megfelelő szellemi vezetőket. Ifjusá- gunk nem lelkesedik, — az ország mintha idő előtt meg- öregedett volna. Hol van a Pálmách és a földalatti mozgalmak ifjúsága? Nincs már ifjuság Izraelben, csak számítás és karrierizmus, vagy kispolgári biztonság és nyugalom” — mondotta Házáz.

A vita során számosan szembeszálltak Házázzal és tévesnek minősítették fel- fogását. A kongresszus záróülésén örökös tiszteletbeli elnöké- választotta Jehuda Burlát, az írószövetség jelenlegi el- nökét.

lyu hálótűlkék, coa 2 és fél dollár ellenében.)

Ajánlatos minél keve- sebb készpénzt tartani ma- gunknál, s ehelyett szerel- jük fel magunkat *travelers* csekkkel, melyek egy százalék kezelési díj ellené- ben minden izraeli bankban beszerezhetők. Ez nemcsak olcsó biztosítás lopás és el- vesztés ellen, de komoly gyakorlati értéke is van, mert például a Lafayette nagyáruházban és néhány más nagyobb üzletben a legtöbb árucikket 20 száza- lékos valóságos engedmény- nyel árusítják *travelers* csekkek ellenében. Minden külföldi bankban, pátyaud- varon, hotelen és jobb üz- letben szó nélkül beváltják a *travelers* csekkeket.

Páris és Franciaország általában nem a „*mecciek*” hazája. Anglia, Ausztria, Németország és egyes ár- cikkekből Olaszország és Svájc olcsóbb. De az euró- pai Közöspiac elerásztja most a párisi nagyáruhá- zakat is, úgyhogy az árak- ban ma nincsenek lényeges differenciák. Hölgyek szá- mára (selyemárak, parfüm, pipercikkek, szattyambőr- érők, édes kis kalapok, stb. Páris továbbra is valóságos eldorádó és az arányiag magas árak a kitünő min- séggel kompenzálódnak. A- mi pedig a férfiakat illeti, nehéz ellenállni a francia konyaknak, de a francia ci- garettákkal ne kísérletez- zenek.

Majdnem elfelejtettem, hogy a turisták nevése- sen olcsó egyhetes bérlet- jegyhez juthatnak az R.A. T.P. (a Páris-környéki köz- lekedési vállalat) turista- hivatalában (53 bis Quai des Grands Augustins. vagy a Madeleine templom mel- letti virágpiac pavilonjá- ban), amely korlátlan szá- mu utazásra jogosít az ösz- szes metro és autóbuszvo- nalakon. A legtöbb múze- umban pedig vasárnap és csütörtökön díjtalan a be- lépés.

A kóser koszt hívei szá- mos vendéglőre találhatnak a „*Pletzl*” — a St. Paul és a Hotel de Ville környéki ősi gettónegyedben, vagy a zsuftolt 9-ik kerületben az Ambroise de Thomas utcai Rási-templom félkilométe- res rádiuszában, de vigyá- zat — nem minden héber- feliratu vendéglő kóser. A magyar, olasz, vagy akár kínai vendéglőknek se sze- ri — se száma, de a „*fein- schmeckerek*” helyesebben teszik, ha a nem túl olcsó (minimum 10 frankos) „*echt*” francia vendéglők- kel kísérleteznek. Az étlap — árakkal — ugyszólván minden vendéglő kirakata- ban fel van tüntetve és a 9-es szám a francia kalig- ráfiában mindössze egy 5- öst ábrázol. Osztrigához és kagylófélékhez természet-esen fehér bort kell rendel- ni!

Férjek, akik elkövetik azt a végzetes hibát, hogy saját feleségükkel utaznak Páris- ba és még halaszthatatlan üzleti tárgyalásokra sem tudnak hivatkozni, könnyű- szerrel szert tehetnek né- hány óra szabadidőre, ha elküldik hitvesüket egy jobb kozmetikai szalonba. Ez költséges mulatság ugyan, de ha figyelmesen áttanul- mányozta ezt a cikket, számos új frankot takari- tott meg már a startnál és megengedheti magának ezt a fényűzést. Neje bizonyá- ra bodog lesz, Uraságod pedig elindulhat egy kis felfedező körútra a boule- vard napsugarán.

Előzőleg esetleg adjon öt frank „*pourboire*”-t a koz- metikus kisasszonynak, hogy végezzen gondos mun- kát és ne siessen. Mint a bevezetésben hangsúlyoz- tuk, Párisban minden szol- gálatot díjazni kell. És ez az ötfrankos borralaló az a befektetés, amely minden biznnyal ki fog fizetődni.

„Mondd meg az igazat, betörök a fejed”

Gyilász kézírata Tito asztalán

Irta: Dr. Sásdi Tibor

A napok lassan hetekké sűrűsödnek Milován Gyilász újabb bebörtönzése óta. A világsajtó természetesen részletesen foglalkozott a hírrel, de a „szenzáció” mintha erőtlenné bizonyult volna a hidegháboru patta- násig feszült légkörében. Gyilász sorsával kevesebbet foglalkozik a világ, mint a- mennyit megérdemelne. Nem csak azért, mert egy bátor, szókimondó, az igaz- zat a börtönrácsok árnyé-

rői és felülről ismerte hát mindazt, amit megirt. Szó- kimondásáért és leleplezé- seiért még könyvének meg- jelenése előtt börtönbe ke- rült — működésére azzal tette fel a koronát, hogy az „Uj osztály” kéziratát a börtönből csempészte ki Amerikába. Hét évi börtön volt könyvének jogszá- viai honoráriuma...

Találkozások Sztálinnal

1961 elején kiengedték a börtönből. És most, egy és egyegyed évvel szabadon- bocsátása után, újra vilá- gá röppent a hír, hogy letartóztatták és börtönbe vetették. Hivatalos közlés és magyarázat nincs még a letartóztatás okáról, de jól- értesült körök rég tudják, hogy újra csak egy kéz- iratban volt a hiba. Gyilász ugyanis szabadonbocsátása óta új könyvön dolgozott. Leírta találkozásait Sztá- linnal.

A kérdés önként adódik: miért lehet az baj Jugos- zláviában, na valaki rossz- szat ír Sztálinról? Arról a Sztálinról, aki láncos kutyának nevezte Titót, elszit- getelte a kommunista világ- tól, árulónak, imperialista- bérencnek, a nyugati tőke- sek legutolsó csatlósának deklarálta? A baj ott van — írják a jelentések — hogy a Sztálinhoz fűződő emlékekkel kapcsolatban Titót is rossz szinben tűn- tette fel. De mi úgy véljük, másutt lehet a baj legfőbb forrása. Tito, a hajdani hő- s tulharsogta még az 1956-os magyar forradalmat leverő géppuskák rogogásának és agyuk dörgésének vissz- hangját is. A két esemény értékelése aztán össze is fonódott, hiszen kétségtel- len közöttük az analógia. Magyarországon maga a forradalom mondott ítéletet a rezsim fölött. Gyilász is ítéletet mondott — írásban.



MILOVAN GYILÁSZ

kában is világgá kiáltó fér- fi több figyelmet érdemelne, — hanem azért is, mert sorsa alapvetően jellemző a kommunista diktatúrák bel- ső életére.

Az új rend új urai

Gyilász-nevet 1957-ben ismerte meg először a nagy világ. Sőt, az úgy egyideig tulharsogta még az 1956-os magyar forradalmat leverő géppuskák rogogásának és agyuk dörgésének vissz- hangját is. A két esemény értékelése aztán össze is fonódott, hiszen kétségtel- len közöttük az analógia. Magyarországon maga a forradalom mondott ítéletet a rezsim fölött. Gyilász is ítéletet mondott — írásban.

Mit írt?

Könyve, amelynek kézira- tát már Tito börtönéből csempészte ki, az „Uj osz- tály” címet viselte. Ameri- kában ádták ki először, majd tucatnyi nyelvre fo- rdították le a nyugati világ- ban. A szenzációs könyv a kommunista bürokráciából alakult új „társadalmi osz- tályt” állította pellengé- re. Leleplezte, hogyan hasz- nálják ki hatalmi pozíciói- kat a párt és a kormány különféle rendű és rangú új urai Reflektorfényt irányí- tott magára a tényre, hogy a kommunista rezsimben be- lül új osztály keletkezett, a hatalmat kézben tartó új urak osztálya.

Tito helyettese, a parlament elnöke

Az ilyesfajta kritika min- denképpen büntetendő cse- lekmény minden kommu- nista országban, bármilyen sokat hallani is ott a kriti- ka szabadságáról, sőt szük- ségségéről. De különösen kellemetlen, na olyan em- ber irja, akinek azután tényleg lehetősége volt köz- vetlen közelről megismerni könyvének tárgyát. Gyilász- ra ugyanis nem lehetett rá- fogni, hogy valamiféle im- peralista megbízottként kerül- kodott be Jugoszláviá- ba. Nem lehetett kiutasíta- ni, mint mondjuk egy tulsá- gosan jól látó külföldi lap- tudósítót. Sőt, nem lehetett címítani nyilvános bot- rány és hivatalos kommu- nikék nélkül sem, mint va- lamilyen rakoncátlankodó kispolgárt. Milován Gyilász ugyanis nem kisebb rangot viselit, mint magának Titó- nak a helyettesi tisztjét: a Jugoszláv Köztársaság helyettes államelnöke volt, és a jugoszláv parlament elnöke egyben. Régi kom- munisták, évtizedek során emelkedett a hatalom leg- magasabb régióiba. Beül-

Házkutatás és kéziratok

Ezért jelent meg hát nemrégben Gyilász lakásán a vizsgálóbíró, három polgári ruhás rendőrrel. Ezért tartották házkutatást, ez- ért vitték magukkal a kéz- iratokat, a szerzővel együtt.

A nyugati világ szabad- polgára, miután reggeliző- asztala mellett elolvasta a Gyilász letartóztatásáról szóló hírt, eltűnődött a különbségen szabad és nem szabad országok között. Mert neki az a természetes, hogy az ellenzéki képviselő országá parlamentjében jól ráhuzza a kormányra a vi- zeslepedőt, aztán együtt meg ebédelni a leposkon- diától kormány valamelyik miniszterével. De próbálja csak Gyilász megmondani az igazat...

Mint a legutóbbi híre- kből kiderült, ez a kézirat is átjutott a határon, és az amerikai kiadó már próba- példányokat is nyomtatott belőle. A letartóztatás hi- rére kijelentette, hogy haj- landó lemondani a kiadás- ról és megsemmisíteni a próbapéldányokat, ha a ju- goszláv kormány elejti a vádat Gyilász ellen.

A világsajtó már között néhány részletet a kézirat- ból és az ott fekszik Tito asztalán is. És megszületik majd a döntés jár-e újabb börtön és mennyi a szerző- nek, akinek munkája talán soha nem jut el minden kézirat végső céljág, a nyomdafestéki...

FILMKOCKÁK

Romy Schneider az elmúlt héten kisebb műtéten esett keresztül Nizzában. Alain Delon minden idejét szerelme betegágya mellett töltötte.

Chaja Hararit olasz film-szerepre kapott szerződést. az izraeli származású filmszínésznő örömmel fogadta el a kínált szerződést, hiszen Hollywood nem igen gondoskodik megfelelő szerepekről részére.

Jean Pierre Leaud, az ifjú filmszínész, aki néhány évvel ezelőtt olyan nagy sikert aratott a „400 botlítás” című kitaláló filmben, mint gyermekszínész, a közéleti életben oltárhoz vezet egy 17 éves fiút. Az ifjú színész már komoly korban van, nem sokára 19 éves lesz. Egyszer csak el kell kezdeni...

Enyhe csalódás

Frank Sinatra izraeli fellépésével kapcsolatosan enyhe csalódás érezhető. Kiderült ugyanis, hogy a világsztár mindössze 20-30 percig fog énekelni a háromórás műsor keretében, a program többi része pedig a „töltelék” lesz.

Bizonyára naiv elképzelése volt a közönségnek, hogy Sinatra másfél, vagy két órát fog egyhuzamban énekelni. Ezt még olyan esetben sem teszi meg egy világsztár, ha fellépésért megkapja a szokásos sok ezer dolláros gázsit. Sinatra fellépése azonban ingyenes lesz, a befolyt összeget egy nászajándék gyűjtésére, amely céljaira bocsátja.

Igaz, hogy Sinatra nem kap pénzt a fellépésért, de a közönség azonban megfizeti a borsos helyi árakat és így érthető a csalódottsága.

A 41 éves Mickey Rooney, az egykori csodagyerek, 25 éves szépséges feleségétől, Barbarától fiúgyermekét kapott ajándékba. Barbara Mickey Rooney ötödik felesége, a kisfiú pedig harmadik közös gyermekük. Mickey Rooneynek egyelőre még három gyermeke van.

Eddie Fisher, akit ideg-szantóriumban kezelnek idegösszeomlással, örvendetes javulástól tett tanúságot, mikor a közeli napok egyikén felhívta telefonon ügynökét Warren Kwennt, aki közismert boldog házasságban él Barbara Rush filmsztárral. „Hallom Warren, hogy zátonyra futott a házasságod” — mondotta, aztán elnevette magát, majd így folytatta: „Paradon tévedtem, akinek a házasságával baj van, az én vagyok”. Ez a viccelődés és öngúny letagadhatatlan jele, hogy Eddie Fisher a gyógyulás útjára lépett.

Bette Davis lemondta a Broadway egyik előkelő színházában Tennessee Williams legújabb darabjának női főszerepét és a világhírű szerző kénytelen volt új színésznő után nézni, akit Shelley Winters személyében talált meg. Bette Davis egyéjszaki álláspontára való tekintettel mondta vissza a szerepet, de a beavatottak jól tudják mi volt lemondásának igazi oka. A színdarabnak van ugyanis olyan 45 perces időszaka, amelyben Bette Davisnek nem kell a színpadra lépnie. Az idős, de még mindig elkényeztetett színésznő, nem bírta elviselni, hogy háromnegyed órára a színpadon nélkülülé zajlanak az események és ezért hagyta ott az előadást.

Mi ujság a filmvilágban?

Aki túltett a mesterén

Azt mondták róla, hogy Brigitte Bardot epigonja, őt utánozza, úgy fésüli a haját, olyan bátran vetkőzik, annyira hasonlít hozzá. És, ime, a tanítvány túlszárnyalta mesterét. Még nem olyan híres, mint B. B. de már tudják róla, hogy sokkal tehetségesebb és szebb is, vonzóbb is.

Mylene Demongeot 24 éves és 14 film áll mögötte. Egyre feljebb és feljebb jut és nem szorul rá csupán a francia filmgyártásra, mert jól beszél angolul. Anyja orosz, apja francia. Gondos nevelésben részesítették — zongoraművészt akartak faragni belőle. A szép kislány tehetségesen játszott, csak nem volt elég szorgalmas, nem volt képes naponta hat-nyolc órát gyakorolni. Másképpen pedig nem lehet karriert csinálni a zongora mellett.

Egy napon arra gondolt, hogy filmezni fog. Tizen-nyolc éves volt, fejlett, gyönyörű lány. Az első lépés egy ismeretlen párisi lány részére, hogy néhány előnyös képet készített magáról, amit átadhat ügynököseknek, eljuttathat a filmgyárakba. Azt tanácsolták neki, hogy forduljon a legjobb helyre, Henry Coste-hez, mert ha ő készít róla felvételeket, az nemcsak kitűnő lesz, de egyúttal ajánlólevél is a gyárak részére. Mert tudják róla, hogy csak azt fényképezi, akit érdemesnek ítélt arra, akit fotogén egyéniségnek tart, akiről úgy reméli, hogy alkalmas lesz filmezésre. A kislány beállított a 26 éves, Páris-szerte híres fényképészhez és kérte, hogy készítsen róla felvételeket. Henry Coste ala-

posan szemügyre vette a kislányt és elküldte.

— Miért nem csinál rólam képet? — kérdezte a lány és két könnyesebb kibuggyant a szeméből. A fényképész alaposan megnézte. A könnyesepek megnemesítették az arcát, egész más karaktert kaptak tőle.

Páris egyik legboldogabb házaspárának tartották őket. Mindig együtt voltak, gyönyörű otthonuk volt, együtt jártak nyaralni, együtt társaságba és a róluk készült felvételek mind azt sugározták, hogy nagy a szerelem közöttük. Mylene Demongeot sokat tanult férjétől, aki nem-

sú, érzőbb, tehetségesebb színész, akivel valóságos élvezet együtt dolgozni, akit a rendezők úgy formálhatnak, mint szobrász az agyagot.

A Tricheur című nagysikerű filmben is szerepe van, egy mal, energvált, egzisztencialista lányt játszik, aki egy estélyen unal-



— No, jól van, megpróbáljuk — mondta végülis nagykegyesen a híres fényképész. És elkészülték a felvételek. Két napon keresztül fényképezte őt Coste és a fotók segítségével valósággal megnyílt előtte a filmgyár ajtaja. Mikor megkapta első szerepét, elment a híres fényképészhez és megköszönte a szép képeket. Henry Coste ment hetetlenül beleszeretett és három évvel később feleségül vette.

csak szerelmes élettársa, de művelt, tapasztalt férfi és aki folytonosan oktatta, irányította feleségét. Egyre jobb szerepeket kapott a fiatal sztár és volt hozzá bátorsága, hogy B. B. modorát, stílusát átvegye, kihasználja népszerűségét. Pedig tudta, hogy erre nem sokáig lesz sikere. B. B. régen elveszítette ragyogását, mikor ő még ragyogni fog. Mert ő sokkal rugalmasabb, gyorsabb felfogá-

mában odaadja magát egy ismeretlen fiúnak. A férfi szerepét Terzieff alakította. A filmbeli szerelmeskedésből valóságos lett, a fiatalok egymásba boldogultak. Mylene becsületesen bevalotta férjének az esetet. A férj nem háborodott fel, nem rendezett jeleneteket, nem sietett ügyvédjéhez, de nyilatkozatot adott a pletykáshoz sajtónak arravonatközön, hogy boldog házasságukban időleges válság következett be. Csakugyan időleges volt a válság, a férfi tapintata, őszinte szerelme, érettsége megmentette a házasságot. Azt ajánlotta Coste a feleségének, hogy meneküljön egy nagy művészi erőfeszítésbe, találjon szublimációt egy nagy szerepben, mert az hozzásegíti a gyógyuláshoz. Azt ajánlotta, hogy menjen keresztül egy olyan

Ifjú szívek

Hollywoodban más mértékűsége van az időnek, mint a világ egyéb részén. A 60 éves Marlene Dietrich lángoló szerelemben esett Michel Wildinggel, sülvefőve együtt vannak a szerelmesek és az 54 éves Joan Crawford egy híres politikussal való szerelmi románcáról is sokat írnak a lapok.

Hollywood, úgy látszik, a kék hold völgye, ahol nem öregsenek az emberek és ahol a szerelem még az 5-ik X után is lángol. Marlene új szerelme egyelőre a szépséges Liz Taylor férje volt.

Azt már hallottuk, vicces szövegeket, hogy valaki hajlandó 60 éves feleségét elcserezni két harminc évesrel. De, amit Wilding tett, az ennél meglepőbb, ő egyenesen egy hatvanéveset választott.

Meghalt Kertész Mihály

Hetvenhat éves korában, Hollywoodban meghalt a nagy magyar-zsidó származású filmrendező, Kertész Mihály. Közel negyven éve élt Kertész Mihály Amerikában és pályafutása során sok jelentős filmet alkotott. Egy időben ő volt Hollywood egyik legnépsze-

rűbb rendezője és filmjéhez töltött a világ mozilátogató közönsége. Ő volt az, aki a fiatal Errol Flynn pályafutását megalapozta a „Hét tenger ördöge” című film főszerepével.

Kertész Mihály 1943-ban a „Casablanca” című filmjéért Oscar-díjat kapott. Ennek a kitűnő filmnek főszerepeit Hemprey Bogart és Ingrid Bergman játszotta. Kertész Mihály az utóbbi időben főleg vígjátékokat és muzical-okat rendezett és a televízió részére készített filmeket.

A filmgyártás hőskorától kezdve élvonalbeli rendező volt, aki sok világsztárt fedezett fel, így a többi között Doris Dayt is. Kitűnő művész volt és kedves modorú, nyíltzívű, segítőkész ember. A Hollywoodba került magyar-zsidó írók, színészek legbiztosabb támogatója, felkarolója volt. Fialtabb korában szinte felülmúlhatatlan mestere volt a nagyszabású, tömeges mozgó, kalandorfilmek készítésének, de idősebb korára hátat fordított ennek a műfajnak. Egy kitűnő művész, nagyszerű ember szállt sírba vele.

ÉRDEMES MEGNÉZNI

JERUZSÁLEMBEN

A Chen moziban a tündéri Fanny c. vígjátékot; az Orgül moziban Lengyel Iván Színjé című színvonalas izraeli filmjét; a Tel-Or moziban Arthur Miller drámájából készült Pillantás a hídról című filmet és a Cion Hallban a Reggel Tiffany-nál című bájos Audrey Hepburn filmet.

H A I F Á N

A Tamar moziban a tizenhárom hete műsoron lévő Exodust; az Orionban Ingmar Bergman az Élet küszöbén című művét és az Orliában a nagyon szórakoztató Susie Wong világa című filmet.

T E L - A V I V B A N

A nagy sikere: a nyolc hete műsoron lévő El Cid az Allenbyben, a Fanny a Chenben, a Szép amerikai a Maximban, a Jój vissza szerelem a Hod moziban és minden jel szerint hatalmas sikert fog aratni a Ben Jehuda moziban az új izraeli vígjáték: a Micsoda társaság!

Kereső feleség

Hatalmas feltűnést kelt világszerte Grace Kelly monacói hercegnő visszatérése a filmvilágba. Az élelmes reklámfőnökök most minden eszközt, tapasztalatukat csatasorba állítják, hogy a sok éve visszavonult Grace Kellyt ismét a közönség kegyeibe ajánlják. Ennek érdekében most a világ nagyvárosaiban ismét műsorra tűzik Grace Kelly sikeres filmjeit és egymás után jelennek meg a riportok a szép hercegnőről, operett-oroszágáról és családi idilljéről.

A filmemberek boldogító ingentől megmámorosodtak s olyan verszemet kaptak, hogy magát az uralkodót, a kaszinó-oroszág fejedelmét, Rainiert is felkérték, vállaljon filmszerepet.

Rainier az ajánlatot kerekén visszautasította. Ott még nem tart. Mind addig, míg akadnak rabjai a kártyaszendevélynek, nincs is erre szükség. És végeredményben az asszony is keres...

Berlinben Axel Munthe életéről készítenek filmet. Axel Munthe a vak orvos, aki San Michele szigetén élt és világsikeres könyvet írt életéről, maga azt követően több regényt jelentetett meg, csakugyan rendkívüli egyéniség volt, akinek élettörténete filmre kíváncsok. Az orvos-író figuráját O. W. Fischer fogja alakítani, míg a női szerepet a szépséges olasz filmsztár Rosana Schiaffino játssza.

Marlene Dietrich Párisba érkezett, ahol néhány fellépése lesz. Olyan pompás ruhában lép a közönség elé, amelyről maga is azt állítja, ez a legdrágább ruha, amit valaha is színpadon viselt.

művészi tisztítóüzön, amelyen B. B. ment át az igazság alakításával. Szerencsés volt Mylene Demongeotnak, Dino Risi szerződtette a Szerelmem Rómában című filmhez. Nagyszerű alakítást nyújtott benne. Bebizonyította, hogy érett széles skálájú, nagyszerű színésznő. És a művészi szublimáció valóban megmentette a házasságot.

E film óta másképpen jegyzik a világtörténet Mylene Demongeot nevét. Alaposan előlépett. Kiderült róla, hogy nemcsak glamour-girl, nemcsak sex-apeal királynő, de nagyszerű színész is, aki igen alkalmas arra, hogy korunk típusait meglevenítse. Sorra kapja a jobbáljobb szerepeket. És úgy tűnik, hogy a filmvilágban már nagyobb az érdeklődés iránta, mint B. B. iránt, akinek korlátolt színészi képességei gátját képezik tartós karrierjének.

A megzavart week-end

Rex Harrison, a nagy angol színész, aki jelenleg a „Kleopátra” óriás-filmben Julius Cézár szerepét játssza, a múlt hét végén várta Londonból érkező feleségét a római repülőtéren. A 60 éves Rex Harrison felesége Rachel Roberts, akit néhány héttel ezelőtt vezetett oltárhoz, mikor meglátta a várakozók tömegében, férjét, odafutott hozzá, átölelte és szenvedélyesen megcsókolta. Egy vámtiszt, mikor észrevette a jelenetet, ráparancsolt Rachel Robertsnak, hogy menjen vissza a még el nem váltott utasok tartózkodási helyére. A mézesheitei élő Rex Harrison éktelen haragra gerjedt a vámtiszt udvariatlan beavatkozása miatt és kello szenvedéllyel, meglehetősen durvasággal utasította rendre.

A vámtiszt nem tudta kivel áll szemben s nyomában a rendőrszemhez fordult, aki szintén tájékozatlan volt a hatósággal összeütközésbe került személyeket illetően és letartóztatta a világhírű filmsztárt.

A Fox filmgyár vezetői nyomában akciót indítottak és néhány befolyásos olasz politikus segítségével sikerült kiszabadítani a rendőrségről Rex Harrison, aki ifjú feleségével elvonult egy csendes Róma melletti penzióba, hogy kiheverje az affér izgalmait.

6.

Kellemes meleg volt a kandalló előtt, a tűz fényében. Odakünn sötét az ég s az esőcseppek hangosan koppantak a gyalogjárón.

— Oh Jean, miért gondolnám, hogy bolond...? Csak mondja el szép nyugodtan, mit tervez?

— Vissza akarok menni Malayába Mr. Strachan... kutat fürni...

MÁSODIK FEJEZET

Azt hiszem, e kijelentés után hosszú szünet következett. Emlékszem, hallatlanul meglepődtem és régi szokásomhoz menekültem, egy szót sem szóltam, mint mindig olyankor, ha nem tudom, mit mondhatnék, Jean bizonyára rosszalást érzett ki hallgatásomból, mert felém hajolt:

— Jól tudom, milyen bolondos ötlet... ha megengedi, beszélek róla.

— Persze, persze. Talán a háborús élményeivel van összefüggésben?

Helyeslőn bólintott.

— Erről még sohasem meséltem magának, nem mintha valami különös okom lett volna rá, de igazán, magam is alig foglalkoztam vele. Olyan távolinak tűnik, mintha nem is velem, hanem egy idegen személyvel történt volna sok-sok évvel ezelőtt... mintha valami könyvben olvastam volna. Mintha nem is rólam volna szó.

— És nem volna jobb annyiban hagyni a dolgot?

Megrázta a fejét.

— Most már nem... most, amikor megvan hozzá a pénzem. — Elhallgatott. — Maga olyan jó volt hozzám — folytatta kis hallgatás után — szeretném, ha sikerülne megértetnem magával ezt a dolgot.

*

Az élete — kezdte Jean — három részre szakadt s az első kettő annyira elkülönült a harmadiktól, hogy alig tudta összeegyeztetni a mostani énjével. Kezdetben kis iskoláslány volt, aki együtt élt anyjával Southamptonban. Valami külvárosi utcában laktak egy háromszobás kis házban. De még ezt megelőzően, egy korábbi korszakban Malayában éltek. Malayát azonban el kellett hagyniok, amikor ő tizenegy, fivére, Donald tizenégy éves volt és életének eme korai korszakáról csak homályos és zavaros emlékei maradtak fenn. Arthur Paget, az édesapja nyilván egyedülmaradt Malayában, miután felesége a két gyermekkel hazatért és ekkor érte az autószerencsétlenség, melyben életét vesztette.

Bátyjával, Donalddal együtt a külvárosi angol gyermekek szokásos életét éltek, a tanulás és ünnepek napok a megszokott ritmusban váltogatták egymást és évente egyszer nagy izgalomban készülődtek a háromhetes szüneti nyaralásra a Wight-szigeteken. A többi családoktól csak egy egészen keveset különböztek, abban, hogy mindhárman beszéltek a maláji nyelvet, amit odakünn bennszülött szolgálkuktól tanultak. A nyelvet itt Angliában sem hanyagolták el, anyjuk maga biztatta, hogy csak beszéljék továbbra is eleinte csak tréfaképpen, mint családi titkosnyelvet, később azonban már nagyon is határozott céllal.

Amikor Arthur Paget Ipoh közelében nekihajította kocsiját egy fának, cége megbízásából üzleti úton járt és özvegyét a társaság szabályzatai szerint nyugdíj illette meg. Arthur Paget kompetens, fontos embere volt a társaságnak és az igazgatóság egybekapcsolva elvesztése feletti részvétét az elsőrangú munkaerők utáni kutatással, megírta az özvegynek, hogy Donald fia számára fenntartanak egy állást, amit tizenkilencedik életéve betöltése után azonnal elfoglalhat.

Az ajánlat kitünő kezdetnek ígérkezett és valamennyien örömmel üdvözölték a gondolatot, hogy Donald a malayai gumültetvényeken kezd meg pályafutását. A maláji nyelv ismerete a kezdeti nehézségek legyőzése frontján nagy fontossággal bírt, hiszen csak igen kevés tizenkilencéves fiatalember indul úgy távolkeletre első állását elfoglalni, hogy máris beszél egy keleti nyelvet. Ez az éleseszi skót asszony, az édesanyjuk, gondoskodott arról, hogy a maláji nyelvet ne felejtsek el a gyermekei.

Jean elég jól érezte magát Southamptonban és gyermekkorra boldog volt az otthon kellemes, langyos légkörében, ahol élete az iskola, s a Regal-mozi között és a korcsolyapálya tükörsima jegén telmult. Mindeme hatások közül a jégpálya maradt meg leginkább emlékezetében elválaszthatatlanul összekapcsolódva agyában Waldteufel „Korcsolya-kerिंगő”-jével.

— Kellemes hely volt — mondta merengőn a kandalló tüzebe bámulva. — Amennyire most vissza-

emlékszem rá nem valami nagyszabású dolog, azt hiszem az első világháborúból fennmaradt fatákolmány, amit átalakítottak erre a célra. Amióta csak emlékezni tudok odajártam korcsolyázni télen kétszer hetenként és mindig nagyon jól éreztem magam. A tükörsima jégen a zene ütemére táncolt, kerिंगgett a fiataltság, lányok és fiúk, a színes lámpák fényében... Most is hallok a tömeg zsbongását, a korcsolyák csengését... Egész jól megtanultam táncolni. Anyu varrt egy korcsolyakosztümöt, szürk fekete derékkal, rövid kis szoknyát hozzá... hiszen tudja, milyenek ezek a sportöltözékek? Isteni volt végigsiklani a jégen...

Hozzám fordult.

— Tudja, amikor odakünn, Malayában, haldoklottunk a bélhurutban, maláriában, borzongatott a láz és csapkodott a zápor, s ruha és ennivaló nélkül vándoroltunk egyik helyről a másikra, mert nem volt hova mennünk — sokkal többet gondoltam a southamptoni korcsolyapályára, mint bármilyen másra. Mintha a szimbóluma lett volna annak, ami az életben valaha jó volt, amit az ember megőriz az emlékezetében, az agyában. — Elhallgatott.

— És amikor minden véget ért s visszamehettem Angliába, egyenesen Southamptonba utaztam, gyorsan, amint lehetett. Volt ott valami elintézni való, de a valóságban csak azért siettem oda, mert a fogság hosszú évei alatt megigérttem magamnak, hogy egy szép napon visszamegyek és újra végigkorcsolyázok a jégpályán. De lebombázták. Csak a kiégett, fekete, üszkös omladékot találtam és most nincs korcsolyapálya Southamptonban... Ott álltam a gyalogjáró szélén, kezemben a magasszárú cipő és korcsolya, mögöttem a várakozó taxi és én csalódásban nem tudtam visszafojtani a könyveimet... Fogalmam sincs róla, mit gondolhatott felőlem a taxisofőr.

A fiú, Donald 1937-ben ment ki Malayába. Jean ekkor tizenhat éves volt, kimaradt az iskolából és beiratkozott egy kereskedelmi tanfolyamra, ahonnan hat hónappal később, mint végzett gyors- és gépirónó lépett ki. Körülbelül egy éven át a városban egy ügyvédi irodában dolgozott, de ez idő alatt egyre jobban kialakult benne malayai jövőjének gondolata.

Édesanyja állandó kapcsolatot tartott fenn a Kuala Perak-i ültetvényes társasággal; az igazgatót nagyon kielégítették a gumültetvény munkavezetőjétől kapott jelentések, melyek Donald működéséről számoltak be.

Malayában sohasem éltek nagy számban fiatalabb angol nők és amikor Mrs. Paget arra kérte az elnököt, hogy gondoskodjon megfelelő állásról Jean részére Kuala Lumpurban, szívesen teljesítették kérését. A társaság számára nem volt kívánatos, hogy a vállalat tisztviselői bennszülött nőkkel házasodjanak, vagy szerelmi viszonyt folytassanak és hogy ennek elejét vegyék, kézenfekvő megoldásnak látszott angol hajadonokat malayai bevándorlásra felbátorítani. S most itt volt egy lány, Jean, akinek nemcsak hogy a családját ismerték, de még a maláji nyelvet is jól beszélte, ami ritka tulajdonság az angol gépirókisasszonyok körében. Jean tehát simán megkapta az állást.

S mialatt az utazási előkészületek folytak, kitört a háború és — hogy ezzel kezdjük — Angliában ez nem számított valódi háborúnak. Nem látszott semmi ok arra, hogy kiforgassák miatta Jean sikeresnek ígérkező karrierjét, sőt, mi több, Pagetné asszony szerint, Jeannek sokkal jobb lesz Malayában mialatt a háború tüzet Angliában lángol. Jean tehát 1939 telén útrakelt.

Körülbelül másfél éven át minden a legnagyobb rendben ment. A lány irodája a vállalati titkárság közvetlen közelében lévő óriási épületben nyert elhelyezést, mely még nyugalmas időkben épült és kihangsúlyozta a brit birodalom hatalmát és erejét. A ház egyik frontja a klubra nézett a kriketpályával szemben és egy angol vidéki templom pontos másolata volt.

Itt mindenki a lehető legangolosabb életmódot folytatta a trópusi élet minden kellemetességével fűszerezve, sok pihenéssel, sok szórakozással, társadalmi összejövetelekkel, táncestekkel, amit jól idomított szolgasereg közreműködése tett zavartalaná. Jean az első hetekben a vállalat egyik igazgatójának a házában lakott, később szobát bérelt a Tudor Rózsájához címzett panzióban, melyet egy született angol hölgy tartott fenn s voltaképpen a társaság irodáiban alkalmazott egyedülálló angol lányok pajtási közössége volt.

— Túl szép volt ahhoz, hogy igaz lehessen — mondta Jean. — A hét minden estéjén szórakoztunk. Táncmulatságokat rendeztünk, vagy vendégeket láttunk, alig jutott időnk arra, hogy leveleket írjunk haza.

Amikor megkezdődött a Japán elleni háborúskodás, nem is számoltak valódi veszéllyel. 1941

december 7-én Amerika belépett a háborúba, de ez semmiféle változást nem hozott Kuala Lumpur társadalmi életébe, kivéve talán azt, hogy a fiatal emberek elhagyták munkahelyüket és uniformisban tértek vissza, ami már önmagában véve is kellemes izgalmat keltett. Amikor a japán csapatok partraszálltak Malaya északi határán, még akkor sem gondoltak komoly veszedelemre Kuala Lumpurban, hiszen háromszáz mérföldnyi szélességben hegység és őserdő zárta el az utat észak felől, ez egymagában is akadály mindenféle invázió ellen. Az angol „Prince of Wales” és a „Repulse” nevű hajók elsüllyesztése már katasztrófa volt ugyan, de mit jelentett az egy tizenkilenc éves lány számára, aki éppen most utasította vissza első kérését.

A férjes asszonyokat és gyermekeket elszállították Singapurba — legalábbis elméletben. S amikor a japánok észak felől gyors ütemben előretörték a félszigetet, s bekerítették az őserdőt, melyen eddig katonaság még át nem hatolt, — kezdett a helyzet komolyra fordulni. Elérkezett a nap, melyen Jean főnöke, egy Mr. Merriman nevű úr, irodájába hívatta a lányt és kertetelés nélkül bejelentette, hogy az üzemet bezárják. Mr. Merriman már be is csomagolta kézbőröndjét és sietett le a vasútállomáshoz, hogy az első vonattal Singapurba utazék. A lánynak megadta egy ottani üzletfelük nevét és címét, hogy annál jelentkezék hazautazása ügyében. Hasonló utasítást kapott az irodában dolgozó öt másik lány is.

A Japán seregek ekkor már Ipoh közelébe értek, körülbelül száz mérföldnyire északra. A helyzet komoly volta most már mindenki előtt nyilvánvaló lett. Jean elment a bankba, kivette minden pénzét, körülbelül 600 dollárt, de nem sietett a vasútállomásra. Ha odamegy, akkor is kétséges, eljutott-e volna Singapurba, mert a vasútvonalat időközben eltorlaszolta a frontról visszavonuló katonai oszlopok forgalma. Az országút felé még lett volna menekülési lehetőség. Jean azonban ehelyett Batu Tasikba ment, hogy meglátogassa barátait, a Holland-családot.

Batu Tasik Kuala Lumpurtól körülbelül húsz mérföldnyire fekszik északnyugati irányban. Mr. Holland, a családfő negyven év körüli uriember, az ottani rézbányák igazgatója volt. Közvetlen a bánya mellett csinos kis villában lakott feleségével, Eileennel és három gyermekükkel, a hét éves Freddie-vel, a négyesztendős Jane-el és Robinnal, aki mindössze tíz hónapos csecsemő volt. Eileen Holland kellemes modorú, nyugodt, családias, harminc-harmincöt év körüli asszony volt. A házaspár soha nem látogatta a táncestélyeket, társas összejöveteleket, ők másfajta emberek voltak, maguknak éltek. Csendben ültek otthon és hagyták elmenni maguk mellett a világot.

Röviddel azután, hogy Malayába érkezett, meghívták magukhoz Jeant és felajánlották neki otthonukat. A lány nyugalmasnak, kellemesnek találta házuk hangulatát, gyakran járt hozzájuk látogatásba és egyízben, amikor könnyű lefolyású trópusi náthában megbetegedett, lábadozása során egy teljes hetet náluk töltött.

Előző nap Kuala Lumpurban azt hallotta, hogy a Holland-család már megpróbálkozott az elutazással, de nem sikerült feljutniok a vonatra, s így érezte, nem utazhat el anélkül, hogy barátaitól el ne búcsúzzon és felajánlja számukra segítségét. Eileen Holland kiváló anya volt és elsőrangú háziasszony, de egymagában képtelen arra, hogy az evakuálás zürzavarában, fejteltségében, a három gyermeket megfelelően ellássa.

A bennszülöttek autóbúsjáratával Jean elég simán kijutott Batu Tasikba és éppen ebédidőben érkezett. Hollandné egyedül volt a három gyermekkel. A bánya minden járművét, személy- és teherautókat, lefoglalt és elszállított a katonaság és a család számára csak az ócska kis Austin-kocsi maradt meg, kopott, lehasznált gumikerékkel és egy másikkal, ami felhólyagosodott. Ez volt hát az egyedüli jármű, amivel útnakindulhattak, de nem sok reménnyel bíztattott, hogy Singapurig kitarson. A férj átment Kuala Lumpurba két új külső gumit vásárolni. Már kora hajnalban útnakindult és felesége most lázas izgalommal, nyugtalanul várta haza.

A kis házban úrrá lett a fejteltség. A bennszülött szolga hazament, vagy elküldték, minden sarok tele poggyással, félig megrakott bőröndökkel, becsomagolt és újra kinyitott kosarakkal. Freddie kintjárt a tónál és most teljesen besározva, piszkosan jött haza. Jane a bőröndök között a bilin ült és reménytelenül sirdogált, Hollandné a csecsemőt babusgatta, miközben az ebédfőzés körül foglalatzkodott és időnként Jane után nézett, vagy a férje miatt keseregett, — s mindez egyszerre. Jean nyomban nekilátott, megmosdatta Freddie-t, ellátta Janet és hamarosan leülhettek ebédelni.

(Folytatása pénteken)

Stella — Hápoél P.T. 17:15

A Stella francia kézilabda együttes tegnap fejezte be bucsujátékát Izraelben, 17:15 arányban legyőzve a Hápoél Petach Tikva csapatát.

A Makkabi válogatott kézilabda csapata mérte a legnagyobb csapást a párisi Stellára. 1500 néző előtt folyt le a mérkőzés, amely érdekesebb alakult.

A KAHANA SERLEG EMLATBAN

Az éjláti körzet katonai labdarugó válogatottja tegnap 1:0 arányban legyőzte a Hápoél Ejlát csapatát.

A szabadkőműves páhoiy afrikai vendégei

Natanjai tudósítónk jelentti: Mint legutóbb jelentettük a „Chavacelet Hasaron” szabadkőműves páhoiy natanjai fiókja élénk tevékenységet fejt ki a Natanján valamint a város közelében tanuló afrikai és ázsiai fiatalok között.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei

Világhírű labdarugók és száz mesteri gól a haifai HOH sportfilm előadásán. Április 26-án, d. u. 14 óra este 8 órakor a haifai dr. Weitzner Otthonban, Pevzner 2. sz. a. Molnár Ignác a világhírű magyar edző mutat be néhány filmet.

tott és a Hápoél Ejlát csapata küzd. A győztes csapatnak Oded Káhnán, a hősi halált halt százados fia adta át a serleget ünnepélyes szertartás keretében, amelyen az elhunyt hozzátartozóin kívül J. Lévi éjláti polgármester és nagyszámú közönség is részt vett.

HÁPOEL TEL AVIV — SIMSON TEL AVIV 1:1

A Simson Tel Aviv elhunyt fiatal kapusáról elnevezett Luf serlegért lefolyt labdarugó mérkőzés döntetlen maradt. A serleget a két csapat 6-6 hánapig fogja tartani.

AZ ORSZAGOS TENISZVERSENY

Az országos nemzetközi teniszverseny élénk színt nyert Davidman és Dubiczki megérkezésével. Mindketten meg is kezdték már szereplésüket.

A nők egyes játékában Winkler, Farkas, Mara Kohen-Mincz és Zsorovszki kerültek be a négyes elődöntőbe.

A FELLEBBEZÉSI BIZOTTSÁG DÖNTÖTT

A fellebbezési bizottság, amelyik a futball szövetség egyik szerve, döntött a Hápoél Petach Tikva — Bné Jehuda peres kérdésben. A döntés úgy szól, hogy a Hápoél Petach Tikvának a bajnokságot jelentené, ha a Bné Jehuda nem fellebbezne.

A KÜLFÖLDI SPORTJA

Jerry Gubner, a Makkabi súlylökő győztese nagyszerű egyéni rekordot dobott Kentucky-ban, szabadterén, 19,05 métert. Ismeretes, hogy a fedett pályára rekordot 19,80 méterrel Gubner tartja.

Ausztria — Lengyelország 60:57 (28:25). Nagy szenzációja a kosárlabda sportnak, hogy az osztrák csapat legyőzte a lengyeleket. A mérkőzést Bécsben játszották.

A bolgár labdarugó csapat, amely a világ bajnokságra készül, Rómában az olimpiai stadionban játszott az AC Róma ellen és 2:1 arányú vereséget szenvedett.

A Spartak Moszkva Belgiumban játszott, ahol az Anderlecht ellen 2:1 arányban nyert, míg második mérkőzésén az F.K. Liègevel 1:1 arányban, eidöntetlenül végzett.

A Dáji fiúverek és dr. Rosenfeld Sándor kezdeményezésére

Felépül az Adulam körzet első gyára

Szapir miniszter a dízműáru gyár alapkövetésénél

A Jeruzsálemi hegyek között lévő Adulam körzetben nagy jelentőségű iparosi tervet valósítanak meg, amelynek első fázisaként kedden letették a Chen-Adulam dízműáru gyár alapkövét.

zösen építi a kisebb méretű iparizemek láncolatát, amelyeknek az a célja, hogy a megélhetési gondokkal küzdő adulami falvak lakosságának foglalkoztatást nyújtsanak.

külföldi csoporttal, valamint a Táasziját-Kfár társasággal együtt létesítik új üzemüket. A Dáji fiúvereknek régi és megalapozott hasonló gyárak van Báb Jámában.

A HONVÉD LEMONDTA törökországi vendégjátékát is

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Az izraeli közvéleményt — mint emlékeztet — mélyen megdöbbentette, hogy a budapesti Honvéd labdarugócsapata lemondta izraeli látogatását, amelynek során április 23-ikán az izraeli válogatott keret játékosaival kellett volna megmérkőznie.

mely edzőmérkőzés jellegű lett volna az izraeli-török válogatott mérkőzés előtt. A magyar csapat technikai okokra hivatkozott, amikor az izraeli játékot lemondta.

Ünnepi fogadás Tiberiás vendégei számára

Pészách ünnepén nagyszámú kiránduló és külföldi turista látogatott el Tiberiásra, ahol a vendégek számára műsoros garden partyt rendezett Mose Cáchár polgármester és a tiberiási gyógy- és turistaközpont vezetősége.

szakai órákban véget ért a 4 napos hagyományos zenei fesztivál. A záróműsor keretében Bracha Eden és Alexander Tamir négykezes zongoraversenyére került sor.

Az Eijn Gevben megtartott izraeli népdal estén a Páámonim, a Dudám és a Tárnegolim együttesek mutatották be műsorukat. A közönség lelkesen megtapsolta a Dudám tagjait, akik közvetlenül az ünnep előtt tértek haza hároméves külföldi körútról.

„Hireket hordtak Gázából Tel-Avivba” Az egyiptomi ügyészt meglepte az „izraeli kémhálózat” működése

Az egyiptomi hatóságok rövidesen bíróság elé állítanak négy embert, akiket a gázai övezetben tartóztatnak le azzal a váddal, hogy „izraeli kémhálózat” tagjai voltak és információkat szolgáltattak Izraelnek a fidaín csoportok tevékenységéről.

az egyiptomi ügyészség. Ajub kiváló halász és tengerész hírében áll. A hálózat tagjai fizetés ellenében információt szolgáltattak Izraelnek az egyiptomi hadsereg állásáról a Szináj félszigeten, valamint a gázai sávbán, továbbá a fidaín működéséről.

Achmed Nasszer, a gázai övezet főügyésze szerint 400 oldalra terjednek a tanúvallomások. „Ez a kémhálózat különbözik a többiekől a hírek közvetítésének módjában — mondja a főügyész.

Az egyiptomi hatóságokat meglepte — állítja az ügyészség — hogy az egyik letartóztatott utasítást kapott az izraeliekől, jelentkezzen a „palesztinai hadseregbe” és onnan küldjön jelentéseket.

A vádirat szerint a hálózat tagjai halászként öltözve, halászbárkákon kifutottak a tengerre és azután Askelon közelében szálltak partra, ahol az izraeli őrszolgák várták rájuk és elvezették őket Tel-Avivba.

Nem bojkott, hanem vihar miatt

Haifai tudósítónk jelenti: A. Z. Kis, a görög Olympic Airways és az Olympic Cruisers izraeli képviselőinek vezérigazgatója kedden az Agamemnon luxus hajó fedelzetén sajtókonferenciát hívott egybe és erőlyesen megcáfolta a hírszót, miszerint a társaság behódolt volna az arab bojkottnak.

A vádirat szerint a hálózat tagjai halászként öltözve, halászbárkákon kifutottak a tengerre és azután Askelon közelében szálltak partra, ahol az izraeli őrszolgák várták rájuk és elvezették őket Tel-Avivba.

4 éves kislányt gázolt az autóbussz. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Szüleivel szemlélve gázolt halálra egy Egged autóbussz kedden este egy 4 éves kislányt Kirját Bialikban, az alkóli főúton. A kislány Chana König szüleiivel Petach Tikváról jött és a főút korlátján sétáltak, amikor a szerencsétlenség bekövetkezett.

Az 5500 tonnás Agamemnon luxus hajó 150 német turistával egy napos látogatásra érkezett Haifára kedden. A hajónak program szerint március 16-án is ki kellett volna kötnie Haifán, de a nagy vihar miatt akkor kénytelen volt utatrányt változtatni és az egyik héber lap akkor azt írta, hogy az Agamemnon az arab bojkott miatt került el a haifai kikötőt.

Mekki zarándoklat hadihajón

Első ízben történik meg, hogy mohamedán zarándokok hadihajón érkeznek meg Szaudiába, a szokásos mekki zarándoklatra. Azokról a Fülöp szigetekről származó zarándokokról van szó, akik már egy hete vesztegelnek Singapurban, mert az ottani kikötő hatóságok megállapítására szerint tulesufolt hajójuk egyáltalán nem alkalmas a hosszú tengeri útra és ezért nem kap engedélyt, hogy kifusson a kikötőből.



CSÜTÖRTÖK 1962. Április 26. 6: Műsora, 6:05: rövid hírek, 6:10: zenélő óra, 6:30: torna, 6:40: zenélő óra, 6:57: műsorismertetés, 7: hírek, 7:17: hanglemezek, 7:45: izraeli dalok, 8: rövid hírek, 10:01: Népszavazás koncert, Rossini: „Híd a Rajnán”, Schumann: Appassionata, zongorára és zenekarra, szolista: Szvjatoszlav Richter, Strausz: Balettné, 12: Asszonyműsor, 12:30: héber dalok, 12:45: déli zene, 13:30: hírek, 13:45: hová menjünk este? 13:58: rövid hírek, 17: hírek, 17:06: Gyermekszokorok, 17:35: Kötő Jászrét, 18: Szomszédok zenekarának műsora, Bach, Johanan Böhm és Prokofjev műveiből, vezényelnek: Michael Taube, Simon Misor és Salom Ronly-Riklis, 18:30: ifjúsági műsor, 19: hírek, 20: A hét a Kheszetben, 20:30: népek táncai, 21: hírek, 21:30: 1962. a tudomány tükrében, 22: Zongoratório Brahms: Trio B moll op. 8, Isaac Stern, Myra Hess, Pablo Casals, 22:40: Brahms és Wolf dalából ad elő Fried Géza, 23: hírszövegekről.

Párhuzamos műsor 8: hanglemez-műsor, 10: hírek, 17:05: hanglemez-műsor, 18: hírek — hanglemez-műsor folytatása. — 21:31: régi dalok, 22: hírek, 22:15: tánczene.

HABIMA H

Tel-Aviv, ápr. 26., csütört. délelőtt 11 és délután 4-kor Emil és a detektívek

L. Abramovici - Avron bemutatja: HERSELE Osztrapolier Zenés komédia 2 felvonásban. Főszerepben: JANKALE ALPERIN. Vezényel: M. Hönigsberg. Péntek, április 27, 8.30 Kirját-Chájim - Hájovel Szombat, ápr. 28., 8.30 Ráánán — „Orot”

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ELŐADÁSOK KEZDETE: 3.30, 7.15 és 9.15 órakor ALLENY: El Cid ARMON DAVID: Mere Jeanne des Anges BEN JEHUDA: Micsoda társaság CAFON: Forgó és Bess CHEN: Fanny GAT: A nagyszerű lázadó EDEN: Ouran Khatola ESZTER: Gyilkosság, mondta... HOD: Szerelmem, térj vissza MAXIM: A szép amerikai MUGDALOR: Messalina szerelmem MUGRABI: Elvesztett ártatlanság ORION: Sötétség a lépcső tetején OPIER: József és testvérei PEER: Lángoló évek PARIS: Kihátás a hidról SDELOT: A nürnbergi ítélet TEL-AVIV: Zoro ismertetőjele TAMAR: A szerelmem bínei YARON: A piracsúz lány ZAMIR: Két város története

1962 IV 26 Uj Kelet 7

S. DZSIGAN és Shifra Lehrer Abi gezint... Péntek, április 27. Haifa, — Ora — 8.45 Szombat, április 28., Tel-Aviv — „Mugrabi” 7 és 9.15-kor

Gromiko: Haladás Berlin kérdésében

Kiseb változások a szovjet kormányban — Gromiko derűlátóan nyilatkozott a Legfelsőbb Szovjet ülésén

Moszkva. (Reuter.) — A Legfelsőbb Szovjet kedden és szerdán folytatódó ülésén jóváhagyta az új szovjet kormány kinevezését, újból megválasztotta Nikita Chruscsevet a Szovjetunió miniszterelnökévé, Leonid Brezsnyevet a Legfelsőbb Szovjet elnökségének elnökévé és 97 tagú bizottságot nevezett ki a Szovjetunió új alkotmányának elkészítésére. A bizottság elnöke is Nikita Chruscsev lett.

A keddi ülésen Andrej Gromiko külügyminiszter optimista szellemű politikai referátumot tartott, amelyben kijelentette, hogy a berlini és a német kérdésben, az Amerikával folytatott tárgyalások során előrehaladás történt. Gromikonak ezt a derűlátó nyilatkozatát a nyugati fővárosokban kétségekkel fogadták és azt a megjegyzést fűzték hozzá, hogy optimizmusa legalábbis túlzott.

A várakozásnak megfelelően a szovjet kormány új összetételében nem történtek lényeges változások. Anasztasz Mikoján és Alekszej Koszigin megmaradtak első helyettes miniszterelnököknek, Andrej Gromiko is megtartja a külügyi tárcát, amint helyén maradt Rodion Malinovszki marsall hadügyminiszter is. Általános meglepetésre a kulturügyi miniszterülést továbbra is megmaradt Jekaterina Furceva asszony, akit nem jelölték képviselőnek a március 18-iki választásokon és makacs híresztelések keringtek arról, hogy kimarad az új kormányból, sőt, hogy a miniszteriumát átszervezik.

Kimaradt a kormányból Michail Olszanski földművelésügyi miniszter, akinek helyébe Konstantin Fiszin, a szibériai kommunista párt szervező volt első titkára került. Ez a változás nyilvánvalóan azokkal a kritikákkal kapcsolatos, amelyekkel Chruscsev illeti a szovjet mezőgazdaság irányítóját. Nem maradt meg a helyén Georgij Zsukov, a külügyi kulturkapcsolatok minisztere sem, aki az amerikai, angol és más kormányokkal a kulturális egyezményeket megkötötte.

Ezzel szemben új személyiség a kormányban Michail Leszesikov, akit a gazdasági együttműködési miniszterülést élére neveztek ki. Leszesikov eddig az állami tervek gazdasági hivatal igazgatója volt és új pozíciója valószínűleg magasabb rangú, mint egyszerű miniszteré. A kormánylistán a neve közvetlenül a helyettes miniszterelnökök után szerepel.

A Legfelsőbb Szovjet elnökségébe is ugyiszólván az eddigi gárda került, köztük az agg Vorosilov marsall is, akit a legutóbbi pártkongresszuson mint a pártellenes csoport tagját emlegettek.

Andrej Gromiko rövid politikai referátumában kijelentette, hogy előrehal-

dás történt a berlini és német kérdésben, sőt majdnem készen áll a megállapodás a varsói egyezmény és a NATO közötti megnevezési szerződésre.

Gromiko hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió a további komoly tárgyalások folytatását támogatja és kijelentette, hogy a kormány nem foglalkozik a megkötendő béke időpontjával tekintetében. Mindemellett a külügyminiszter hangsúlyozta, hogy még korai volna összegezni az Amerikával folyó tárgyalások eredményeit, bár előrehaladásnak kell tekinteni, hogy az Egyesült Államoknak ma már más a véleménye Kelet-Németország szuverenitásáról.

A leszerelés tekintetében Gromiko kijelentette, hogy a Szovjetunió nem fogadja el az amerikai javaslatot a kerületi ellenőrző hálózat felállításáról és hogy a leszerelési tárgyalásokba be kell vonni a kommunista Kínát is.

A szerdai ülésen Chruscsev 10 perces beszédet tartott az új alkotmány szükségességéről, amelyet azzal indokolt, hogy a 27 évvel ezelőtt megfogalmazott alkotmány nem foglalkozik az elvi és gyakorlati kérdésekkel, amelyekről a kommunista párt két legutóbbi kongresszusa döntött. Erről a kérdéssel rövid vita folyt, majd egyhangulag megválasztották a 97 tagú alkotmányfogalmazó bizottságot.

Kegyelemre ajánlják Jouhaud tábornokot

80.000 katona áll készen Orannál az OAS megsemmisítésére

— Fokozódik a terror

Páris. (Reuter, IFP). — A francia legfelsőbb jogi tanács kedden De Gaulle tábornok elnökletével összeült, hogy véleményt nyilvánítsanak a Jouhaud tábornok elnökletével összeült tábornokoknak, az OAS egykori helyettes parancsnokának, akit április 13-án a katonai felsőbírósg halálra ítélt. Jóllehet a tanács üléséről nem adtak ki hi-

vatalos nyilatkozatot, úgy tudják, hogy a tanács tagjainak többsége kegyelemre ajánlja az elítéltet. A tanács elnöki tisztjét a köztársaság elnöke tölti be. A tanács véleménye nem kötelezi az elnököt, akinek kizárólagos joga van az amnesztia megadására vagy megtagadására. Jóllehet a körök szerint De Gaulle elnök részletesen

A „tenger éneke” sokezes tömeget vonzott a tengerpartra

Kellemes időjárásban telt el az ünnepek utolsó napja

Izrael népe kellemes időjárásban ünnepelte az idén a pészáchot. Mintha az időjárás akarta volna kárpótolni az ünnepeket a pászkaellátásban mutatkozó hiányosságokért, mert a szokástól eltérően az idén nem volt erős chamszin, sőt az ünnep első két napján szokatlan záporok is jelentek.

Kedden este sokezes tömeg lepte el a tel-avivi tengerpartot, hogy megtartsa a hagyományos Sirát Hájám (A tenger éneke) ünnepeket, amelyeket évente a tel-avivi vallási tanács (hitközség) szervez. Az ünnepek három helyen, a tel-avivi Herbert Samuel rakparton, a Jarkon hidjánál és a jaffai sétányon gyülekeztek, ahol

a Bné Akiba vallásos ifjúsági mozgalom tagjainak buzgítására hagyományos dalokat énekeltek, majd a késő éjszakai órákig táncoltak.

A Herbert Samuel rakparton J. Abrámovics alpolgármester, a városháza és a vallási tanács nevében, dr. S. Z. Káhane a vallásügyi miniszter és a kormány nevében üdvözölte az ünneplőket. A sokezes tömeg később csatlakozott a jád elijáhui szefárd templom 50 tagú gyermekkórusának énekéhez. A Jarkon hidján, ahol szintén százak jelentek meg, P. Schönman, a vallási tanács elnöke és S. Blumenfeld rabbi mondottak beszédet. Jaffán elsősorban rendezték meg a Sirát Hájám ünnepeket, amelyet a templomokból kijövő hívek nagy serege kerestél fel. Jaffán Hager és Friedmann rabbi mondottak ünnepi beszédet.

Áskelont és környékét tegnap, az ünnep utolsó napján a turisták és a kirándulók ezrei keresték fel. Már a kora reggeli órák-

ban gépkocsik lepték el a városba vezető utat és a kellemes időjárás lehetővé tette, hogy családok százai a tengerparti firdőhely közelében lévő ligetekben lepihenjenek. A város szállodái és panziónai zsúfolásig megteltek és a déli órákban nagy forgalom volt Áskelon valamennyi vendég-lőjében is.

Az Egged autóbusszkooperatíva sikeresen bonyolította le a pészáchit és a Bjlátban megrendezett Vörösteni ünnepségek forgalmát. Az autóbusszjáratok 1400 járművet helyeztek működésbe és sikerült minden utast időben a kívánt helyre elszállítani. Említésre méltó, hogy a kooperatíva mozgó autójavitó üzemet teljesen munka nélküli maradtak az ünnepen.

Haifa. (Az Új Kelet tudósítójától). — Pészách utolsó napján Haifa események központjában még mindig a nemzetközi virágkiállítás állott, amelyet az óriási érdeklődésre való tekintettel még egy nappal holtap estig meghosszabbítottak.

Amerika után Moszkvától is segílyt kér Egyiptom

Éles kairói támadás Szaud király ellen

Kairó. (IFP). — Abdou Monaim El Keiszuni egyiptomi gazdasági miniszter, aki a kormányának nyújtott amerikai segíly növeléséről, valamint a Nemzetközi Valutaalaptól kér kölcsönről tárgyalt Washingtonban, tegnap visszaindult Kairóba. Washingtonban egyelőre nem közölték: milyen döntést hozott az amerikai kormány Keiszuninak arról a kéréséről, hogy egy Amerika vezetése alatt álló nemzetközi konzorcium 500 700 millió dollárral vegyen részt Egyiptom 10 éves fejlesztési tervének végrehajtásában. Az amerikai kormány tegnap csak arról adott ki jelentést, hogy újabb 14 millió dollár értékű teményfelesleget küldenek Egyiptomnak.

Az amerikai látogatás befejezésével egyidőben közölték Kairóban, hogy El Keiszuni június 13-án egy hetes látogatásra indul Moszkvába — valószínűleg hasonló ügyekben.

Az egyiptomi propagandagépezet tegnap heves támadást indított Szaud király ellen, akit azzal vádolt, hogy katonai és gazdasági szerződéseket akar kötni a Közönti Szövetséggel (vagy Bagdadi Szövetség). Az egyiptomi sajtóiroda szerint Szaudia kapcsolata ezzel a szövetséggel úgy jött létre, hogy Szaud király egyezményeket kötött a szövetség három mohamedán tag-

államával — Törökországgal, Perzsiával és Pakisztánnal.

A támadásból ezuttal sem hagyták ki Huszein királyt aki szintén lényeges amerikai segílyt élvez és az egyiptomi propaganda azt állítja, hogy Szaud király rábeszélte Huszeint, csatlakozzék szintén ehhez az új blokkhoz, vagyis az arab államok által kibővített központi szövetséghez.

Kairó. (IFP). — Belgium elhatározta, hogy felújítja diplomáciai kapcsolatát Egyiptommal — közölte tegnap az El Achbár című lap. A hivatalos egyiptomi hírügynökség hozzáfűzi ehhez a hírhez, hogy Belgium már hivatalos kérelmet intézett ebben a kérdésben az egyiptomi kormányhoz a svájci nagykövetség útján, amely a diplomáciai kapcsolat megújítása érdekében a belga érdekeket képviseli. Az egyiptomi sajtóban már megjelentek ilyen hírek, ezeket azonban a belga kormány eddig mindig megcáfolta.

● Az Arab Liga gazdasági bizottsága tegnap Kairóban összeült, hogy döntson afelől, részt vegyenne az arab államok a Nizzában május 21—24 között rendezendő nemzetközi narancstermelési konferencián, ahová Izraelt is meghívták.

Jitro sirjánál gyülekeznek a drúzok

Megkezdődtek a Nebi Suejb ünnepségek

Sokezer drúz érkezett tegnap az ország különböző pontjairól Jitro sirjához, a gálili Karmé Chitin falu közelében, hogy megtartsák a hagyományos Nebi Suejb ünnepségeket. Jitro főpapot, aki Mózes apósa volt, a drúzok prófétájukként tisztelik.

Tegnap az ünnepségek vallási részére került sor, amelyen csak férfiak vehetnek részt és az idegenek, sőt a vallástalan drúzok számára is zárva vannak. Az ünnep alkalmából Jicchák Ben Cvi államelnök és dr. Zerach Wahrhaftig

vallásügyi miniszter táviratban köszöntötték az ünneplő drúzokat.

Az állam fenállása óta a vallásügyi minisztérium rendezte a drúz szenthely környékét, utat épített hozzá és víz- és villanyvezetékekkel látta el. Ma kezdődnek meg a háromnapos ünnep nyilvános szertartásai, amelyeket minden évben számos látogató és turista keres fel. Bechor Sitrit rendőrségi és dr. Wahrhaftig vallásügyi miniszternek ma a drúz felekezet főpapjainak kíséretében megjelennek az ünnepségeken.

Szabad árubehozatal

(Folytatás az első oldalról) és a kormány indokolatlanul tartja az áremelést, azonnal engedélyezni fogják hasonló áru szabad behozatalát.

A szabad importárak hosszú listája magában foglalja azokat az árukat is, amelyeket eddig az úgynevezett nehézség nélkül lehetett behozni, de még behozatali engedélyhez voltak kötve. Ez a lista sem végleges és a közeljövőben további szabad import lista fog megjelenni. Az élelmiszerek sorában behozatali engedélytől lesz mentes ezentul a cukor, kávé, tea, néhány húsfajta, búza, alma, mogyoró és dió, számos vegyszer és orvosság, néhány építőanyag, mint fehér cement, azbeszt, fa és faáru, üveg és vas. Ugyancsak fészabadul az acél, számos kenőolaj, gépi felszerelés, pótkatrészek, valamint a nyersanyagok egész sora.

Egyelőre csak 120 millió dollár értékben szabadították fel ezt az importot, de amint bebizonyul, hogy az új rendszernek hatása van, felszabadítják a további 150 millió dolláros keretet.

Ebben a szabad importban is két korlátozás áll fenn: csakis elismert behozatali cégek gyakorolhatják és ezek is csak a bizonyos minimumot meghaladó keretben, mert el akarják

kerülni, hogy magánemberek és kiskereskedők ezrével vessék rá magukat az import üzletre.

A gyáriparosok szövetségének elnöksége vasárnap tartott ülést, hogy megtárgyalja Lévi Eskol pénzügyminiszter javaslatát a drágulás leküzdésére. A gyáriparosok nem hajlandók magukra vállalni a drágasági pótlékok újabb áremelés nélkül, főleg arra való hivatkozással, hogy a leértékelés után importált nyersáru többlet adóját is jórészt nekik kellett fizetniük. A gyárosok azt követelik, hogy a kincstár fizesse meg a drágasági pótléknak azt a felét, amelyet kölcsönkötvények formájában akarnak kiutalni az alkalmazottaknak. Lévi Eskol ezt az összeget hároméves kölcsön formájában ajánlotta fel a gyárosoknak.

● A franciaországi Grenobleban tegnap erős földrengés volt, amely 40 másodpercig tartott és súlyos kárt okozott vagyonban, de csak egy ember sebesült meg.

kifejtette véleményét Jouhaud ügyéről, de az nem szivárgott ki, hogy pozitív, vagy negatív módon nyilatkozott-e Jouhaud sorsáról.

Közben az OAS Algériában erőteljesebben folytatja terrorcselekményeit a lusvétii viszonylagos nyugalom után. Kedden 20 embert öltek meg és 12-öt megsebesítettek, szerdán pedig az esti órákig 14 halottól és 34 sebesültől jött jelentés. Algírban a hajnali órákban egy járműbe rejtett nagy erejű plasztikbomba robbant a Casba negyed közelében és ez legalább három ember halálát és 20-nak a megsebesülését okozta. Ezt követően egy muzulmán csoport megtámadott egy arrajáró autóbust, amelynek vezetőjét és jegyszédjét megverték.

Algírba tegnap bevonult a „helyi haderő” első csoportja, amely azonban mindössze 350 főből állott, mert a hatóságok úgy látszik még nem döntöttek a főleg mohamedánokból álló belső hadsereg bevetéséről, amelynek már 40 ezer besorozott tagja van.

Ezzel szemben Oranban 80 ezer főnyi francia hadsereget koncentráltak es arra várnak, hogy a hadsereg a legközelebbi napokban irthadjáratot indít az OAS ellen, amelynek ebben a városban van a voltaközpontja.

Páris. (UPI). — A szaharai petróleumvezetékéről a Földközi tengerre vezető csöveket terroristák felrobbantották — közölték tegnap hivatalosan. A jelentés szerint a rongálást rövid időn belül helyreállítják és a vezetéket kezelő személyzetből senki sem sérült meg.

60% זכייה
MA MIFAL HAPAJISZ SORSOLAS

8 Uj Kelet 1962 IV 26

שולם 147
זל-אביב-10
P. P. TEL-AVIV
JAFFO 147

MEGKEZDÖDÖTT A BEIRATKOZÁS az elektronikai kurzusokra
(általános cáhál)

SAKMAK: ★ Rádiótechnika
★ Radartechnika

- Ezen egyéves kurzusokra felvesznek 16 éven feüliül fiúkat, 10-11-12 éves iskolai végzettséggel.
- Különleges esetekben fizetési könnyítések.
- A beiratkozásra vonatkozó felvilágosítás — a légi-haderő képviselőjénél a sorozási irodákban.

A LÉGIHADERŐ TECHNIKAI ISKOLAJA, HAIFA

בית הספר הטכני של חיל האוויר היפה